
In pragul 
ultimului trimestru

Peste câteva cile pășim in cel de 
ai treilea trimestru, etapă hotărî’ 
toace pentru încheierea cu rezultate 
bune a anului școlar. Direcțiile 
principale spre care trebuiesc în
dreptate eforturile fiecărui învăță
tor și profesor în această perioadă 
sînt: asigurarea parcurgerii in în
tregime a materiei prevăzute în 
programele de tavățămint și însu
șirea temeinică de către elevi a cu
noștințelor.

Hașurile corespunzătoare pentru 
atingerea fiecăruia dintre aceste 

-*4*fc>biective sînt fără îndoială determi- 
^^Fnate de situația concretă existentă 

in fiecare școală, în fiecare clasă 
și ia fiecare disciplină. De aceea, 
pentru precizarea lor este absolut 
necesar să se procedeze mai întâi la 
o amănunțită analiză a stadiului in 
care se află predarea materiei și a 
nivelului de pregătire al elevilor.

Primul lucru pe care trebuie să-l 
facă de îndată fiecare învățător sau 

' profesor este acela de a vedea în 
ce măsură a fost îndeplinit planul 
calendaristic. In funcție de aceasta 
se va proceda la planificarea mate
riei pe trimestrul UI, potrivit cu 
numărul de ore aflat la dispoziție, 
in așa fel ca să nu fie omisă nici 
o tema din programă, rezervîndu-se 
totodată timpul necesar pentru re
capitularea finală. Revizuirea pla
nificării este cu atît mai necesară, 
cu cit în privința îndeplinirii pla
nului se întâlnesc situații diferite. 
Pe lingă cadre didactice care au în
tocmit o planificare judicioasă încă 

la începutul anului școlar și au 
■pmarit in permanență îndeplinirea 

g^^H»anului, există și unele care dintr-o 
planificare defectuoasă sau din di
ferite alte motive au rămas în urmă 
cu parcurgerea materiei, cum este 
cazul profesorilor R. Vîlșan, de la 
Școala medie din Hunedoara, E. 
Navroteanu, din orașul Iași, E. Mo- 
șoag, din comuna Vlădeni, raionul 
lași ș.a. Chiar și atunci cînd și-au 
întocmit o planificare bună, unii 
învățători sau profesori au rămas 
în urmă, fiind nevoiți să se opreas
că mai mult decît era prevăzut sau 
să revină asupra unor teme la care 
elevii au întâmpinat greutăți, după 
cum sînt și cazuri în care aproape 
s-a terminat cu predarea materiei

prevăzute pentru întregul an școlar, 
pentru că s-a trecut superficial pe
ste anumite capitole sau teme. Apa 
este cazul profesoarei de limba rusa 
Alia Sânjoanu, de la Școala peda
gogică din Deva, care a depășit pre
vederile planului calendaristic cu 
peste 4 săptăndni.

Oricare ar fi situafia, este nece
sar ca materia ce a mai rămas de 
parcurs să fie repartizată propor
țional cu numărul orelor destinate 
predării, urmind ca acolo unde vo
lumul ei este prea mare să se pro
cedeze la o selecționare atentă a 
problemelor esențiale și la înlătu
rarea amănuntelor nesemnificative, 
în așa fel ca elevii să-și poată în
suși volumul corespunzător de cu
noștințe. fără goluri și fără să fie 
suprasolicitați Ta eforturi. Fără în
doială că acolo unde planul a fost 
simțitor depășit se poate rezerva 
un număr mai mare de ore pentru 
recapitularea materiei, urmind să 
se insiste mai mult asupra capito
lelor peste care s-a trecut prea 
ușor.

Planificarea materiei și parcurge
rea ei integrală nu este însă un 
scop în sine, aceasta fiind subordo
nată scopului principal — pregăti
rea completă și temeinică a elevi
lor. De aceea, eforturile cadrelor 
didactice trebuiesc îndreptate con
comitent și spre însușirea de către 
elevi a întregului volum de cunoș
tințe prevăzut de programele de 
invățamint, precum și spre consoli
darea acestor cunoștințe. Rezulta
tele obținute în primele două tri
mestre arată că mai există încă un 
număr mare de elevi cu note mici. 
Fiecare învățător și profesor a pu
tut să-și dea seama ce lipsuri există 
în pregătirea elevilor săi, care sânt 
elevii rămași în urmă la învățătură 
și în ce direcție trebuie îndreptat 
sprijinul acordat acestora. Pentru 
ca elevii să-și însușească bine cu
noștințele predate este necesairă, în 
primul rînd, o exigență sporită din 
partea cadrelor didactice pentru 
pregătirea lecțiilor, pentru îmbună
tățirea conținutului științific-ideolo- 
gic al acestora și mai multă aten
ție pentru fixarea și verificarea cu-

Lenin la adunarea studenților de la Universitatea din Kazan.

La școala în care
a învățat Lenin

(Continuare in pag. 2)

" timpul vacanfei numeroase școli din Capitală și din provincie au orga- 
nirat excursii și vizite în întreprinderi. In clișeu: elevi de la Școala de 

an> nr. 74 din raionul T. Vladimirescit în vizită !a Cosa ..Setatei;-

itrodă umbrită de plopi înalți, core 
numără multe zeci de ani. In tim
pul verii sînt înveșmântați în voio
șia diafană a frunzelor, acum insă 
străjuiesc majestuoși în găteala 
albă a iernii. O clădire lungă de 
culoare cenușiu deschis. Pe zid, o 
placă comemorativă :

„Aici a învățat 
Vladimir llici 
Ulianov-Lenin".

Pătruns de respect, deschizi ușa și intri în școală. 
Un portret imens al lui llici și cuvintele lui adresate 
tinerilor. „Invățați și munciți. Insușiți-vă cunoștințele, 
căliți-vă în muncă alături de muncitori și țărani pen
tru a deveni comuniști" - iată la ce-i îndeamnă aceste 
cuvinte pe cei care au avut cinstea și fericirea de a 
învăța în școala unde și-a petrecut conducătorul anii 
adolescenței.

Așa începe cunoștința cu Școala nr. 1 „Lenin" din 
Ulianovsk.

La intrarea în școală fac de strajă elevii de serviciu. 
Ei salută pe toți cei care intră- Vin mulți oaspeți: din 
Republica Moldovenească și din lakuția, din Ucraina 
și din Ținuturile Baltice, din orașe și din sate, de peste 
hotare. Numai în anul care a trecut au vizitat școala 
peste 40.000 de excursioniști și peste 2000 de turiști 
din străinătate.

Dar, sună clopoțelul.
Deschidem ușa și intrăm într-o clasă. Este clasa a 

X-a „B“. Valentina Mihailovna Pucikova, secretarul 
organizației de partid a școlii, predă istoria modernă. 
Se studiază tema: „Importanța mondială a Revoluției 
din Octombrie și influența ei asupra mișcării de eli
berare națională din toate țările lumii '. Profesoara 
vorbește despre mișcarea de eliberare națională care 
a avut loc în China după primul război mondial, des
pre formarea Partidului Comunist, în frunte cu 
Mao Țze-dun, despre lupta Indiei pentru independența 
sa națională. Elevii o completează. Ei sînt grăbiți să 
arunce o punte pe care să poată ajunge la zilele 
noastre - să povestească succesele Chinei socialiste, 
despre prietenia noastră și ajutorul frățesc acordat 
Indiei, Irakului și Afganistanului.

Valentina Mihailovna își încheie expunerea cu cu
vintele lui Lenin: „Sfirșitul luptei depinde in ultimă 
instanță, de faptul că Rusia, India, Chino etc. alcă
tuiesc imensa majoritate a populației"...

Alături, intr-a Vll-a „B“ Ludmila Mihailovna Panfi
lova ține o lecție de literatură.

Clasa e ca orice clasă. Are trei ferestre, pereții sini 
vopsiți într-o culoare albăstruie, bănci și o tablă. Pe 
unul din pereți este o placă comemorativă.

„Aici a învățat
Vladimir llici
Ulianov-Lenin

în clasa a lll-a în anul 1881—1882".
Asemenea plăci comemorative se află și >n alte 

clase în care a învățat Vladimir llici - dintr-a II și 
pină intr-a Vlll-a.

Numai olasa I lipsește, căci pe atunci școala se ținea 
în altă clădire.

Elevii dintr-a VH-a au terminat de studiat opera lui 
M. Gorki și acum au o lecție de sinteză. Se vorbește 
despre copilăria și tinerețea lui Gorki. Copiii și învă
țătorul povestesc limpede și simplu despre întîlnirile 
lui Gorki cu Lenin, despre dragostea pe care Vladimir 
llici i-o purta Iui Gorki, despre felul cum se îngrijea 
de el, cum îl îndruma.

Nici unul din învățătorii Școlii nr. 1 din Ulianovsk 
nu pierde nici un prilej de a povesti elevilor des
pre Lenin, de a le aminti cuvintele lui.

lată o lecție de chimie în clasa a X-a „A“. Tema: 
„Prelucrarea petrolului". Se analizează cifrele planului 
de 7 ani, care dau la iveală grandioasele perspective 
ale chimiei...

— S-a realizat previziunea științifică a lui D. I. Men
deleev despre viitorul măreț al chimiei petrolului — 
spune profesoarea D. V. Egorova. Aceasta confirmă o 
dată mai mult minunatele cuvinte ale lui Vladimir 
llici despre rolul previziunii științifice: proorocirea reli
gioasă este un basm, proorocirea științifică este un 
fapt. Profesoara povestește în cuvinte vii despre cre
dința lui Lenin în forța științei, despre năzuința lui de 
a o pune în slujba construirii socialismului.

La toate obiectele, învățătorii caută să facă în așa 
fel încit cuvintele lui Lenin, ideile lui, chipul lui să pă
trundă nu numai în conștiința elevilor lor, dar și să 
ajungă pină :n adtncul inimilor lor tinere. Poate că 
„să ajungă" nu este cuvîntul cel mai potrivit: să se în
călzească de omenia lui Lenin, să se aprindă de fla
căra măreață a dragostei față de popor, față de 
Partidul Comunist, față de patrie, de năzuința curată 
de a face viața așa cum a dorit-o Lenin.

O LECȚIE DE NEUITAT

O dimineață geroasă și senină. La intrarea școlii 
stau așezați în rînd elevii din clasa a lll-a. Se duc la 
o lecție, dar nu în clasă, ca de obicei, ci în casa 
muzeu „V. I. Lenin", unde se va ține astăzi o lecție 
explicativă. Drumul lor este drumul pe oare-l străbă- 
tea grăbit în fiecare zi liceanul Volodea Ulionov.

(Continuare in pag. 2)



La școala în care
a învățat Lenin

(Urmare dm pag. 1)

Lecția începe prin vizitarea casei. O conduce cola- 
borotoarea muzeului — Lidia Nikolaevna Șugaeva.

Salonul, sufrageria, biroul lui Ilia Nikolaevici, odăița 
Măriei Alexandrov na, a dădacei, a lui Alexandr și, în 
sfîrșit, a Iui Volodea Ulianov. Fiecare camera își are 
povestea sa- In fața copiilor apare chipul unui băiat 
vioi, neastfmpârot — așa cum sînt și ei. Dar cit de 
bine învăța, ce dragă ii era munca! Cit de multe știa 
și învăța, cu cit spirit de răspundere își îndeplinea 
obligațiile! Și cum își iubea părinții, cită grijă avea 
de cei moi mici.

— Priviți, acesta este vestibulul de lingă biroul lui 
liia Nikolaevici. Aici, in fiecare zi, cind se întorcea de 
Io școală, dădea fuga Volodea să-î dea raportul 
tatălui său...

— La latină „5", la algebră „5” — termină copiii in 
cor.

Cel mai mult se opresc în camera lui Vladimir lîici. 
Aici totul este interesant — masa lui, polița cu cărți, 
harta geografică, diplomele de onoare, tablourile, 
medaliile de aur.

Vizitarea casei s-a terminat. Copiii se îndreaptă spre 
o mică sală care se află la muzeu.

Maria Alekseevna Sokolova reintra în drepturile sale 
de învățător. începe citirea, analiza și povestirea arti
colului „Anii copilăriei" și „Anii de școală ai lui 
Nici . Și opoi o convorbire despre cele ce au văzut și 
au citit .

CLASA LUf, BANCA LUt
Există în școală o clasă îri care nu se țin lecții. Aici 

a învățat Lenin ciad ero în clasa a Vll-a. Și aici totul 
se păstrează așa cum era pe vremea lui. Aceleași 
bănci, aceeași catedră și aceeași tablă.

In rîndul de lingă fereastră, pe ultima bancă este o 
plăcuță: „Aici a stat Vladimir Ulianov, elev în clasa 
a Vll-a".

In dreptul ferestrei — un vălmășag de ramuri înză
pezite, iar mai departe se vede Volga. Pe pereți tab
louri, diplome de onoare, diploma de maturitate, o 
caracterizare făcută lui Lenin de consiliul profesoral 
la terminarea liceului. In dosul unui geam, manualele 
pe care □ învățat el.

In fiecare an, în primele zile de școală, începătorii 
fac o vizită în această clasă. Aici încep ei cunoștința 
cu școala. Aici își țin grupele și detașamentele de 
pionieri adunările lor închinate lui Lenin. Aici se face 
primirea noilor pionieri.

Astăzi s-a întrunit în clasa-muzeu promoția din oc
tombrie din clasa a ll-a „A". Conducătoarea lor, pio
nieră Liza Duvalovc, le vorbește despre anii de școală 
oi lui Lenin.

Dar copiii nu vor numai să asculte. Fiecare arde de 
nerăbdare să povestească și el ceea ce știe. O lecție 
despre Lenm s-a ținut în ziua aceea și pionierilor 
dintr-a Vll-a „A". Tema a fost „Anii de liceu ai lui 
Lenin”. Pregătindu-se pentru adunare, copiii au stu- 
diat cărțile „Adolescența lui Lenin“ și „Anii de tine
rețe ai lui V. I. Lenin". Au mai vizitat o dată casa- 
muzeu, au luat cunoștință de amintirile contemporani
lor, păstrate acolo, in legătură cu tinerețea marelui 
conducător.

— Să mergem în sala de festivități — propune 
cineva.

Sola de festivități. Pereți vopsiți sobru în olbăstriu, 
la ferestre, perdele de mătase albă. Portretul lui Lenin 
și o placă comemorativă :

„Aici în sala de festivități a dat exomenul 
de maturitate Vladimir Ulianov".

Pionierii stau tăcuți. La ce se gîndesc ei ? Poate în 
mintea lor văd, în fața acestei mese lungi acoperite 
cu postav și situată pe o mică tribună, un tînăr care 
răspunde cu precizie și fără nici o șovăială la toate 
întrebările examinatorilor? Sau poate își amintesc 
ziua de 8 mai 1887, cînd Vladimir Ulianov dădea 
examen la matematică, iar Ia Petersburg, călăii țaru
lui îl executau pe Alexandr Ulianov ?

Din sala de festivități, printr-un mic vestibul se intră 
în clasa-muzeu. Aici se duc elevii dintr-a șaptea. Ne-am 
oprit în fața tabloului pictorului Belousov : mama 
zdrobită de durere și alături de ea, Lenin adolescent.

Alla Egorova recită versuri despre mama lui Lenin.
...Copiii ascultă ținîndu-și respirația. Ce privire în

cruntată are băiețonul cu moțul zbîrlit. lor alături de 
e4, uite acolo, băiatul cu ochi mari întunecați a în
cremenit în poziție de „drepți". El stă în fața acestui 
tablou ca sentinela de la Mausoleul lui Lenin — și ce 
sentimente înălțătoare se citesc pe fața lui încă de 
copil.

In școală nu există acum nici o grupă, nici un deta
șament de pionieri în care să nu se pregătească și să 
nu se țină adunări închinate lui Lenin. Iar pionierii 
din clasa a Vl-a s-au intîlnit zilele acestea cu bătrînul 
comunist N. M. Astahov, care l-a văzut și l-a ascultat 
pe Lenin. El a povestit copiilor multe lucruri intere
sante și instructive.

AȘA A PORUNCIT LENIN

Stăm de vorbă cu un grup de comsomoliști.
— Faptul că în școala noastră a învățat Lenin — 

spune Zina Savitkaia, secretarul organizației comso- 
moliste - face ca nouă, tuturor, să ne revină o deose
bită răspundere. Noi nu uităm niciodată acest lucru.

De altfel, cititorul nu trebuie să-și închipuie că copiii 
din această școală sînt niște copii neobișnuiți. Nu, ei 
sînt cît se poate de obișnuiți: le place și să facă șotii, 
și să glumească, și să rîdă, și să alerge. Merg cu plă
cere la patinaj și la cinematograf, se pasionează pen
tru sport, cîntă, se întîmplă și să se lase pe tînjeală, 
ba chiar să ia și cite un 2. E drept că asta se întîmplă 
foarte rar: aproape toți elevii învață bine. Dar, ceea 
ce e principalul este marea lor perseverență, senti
mentul datoriei, conștiința răspunderii pentru colecti
vul lor, pentru onoarea școlii care poartă numele lui 
Lenin.

Ei nu rămîn niciodată indiferenți dacă un tovarăș 
nu se poartă așa cum se cuvine, in clasa a Vl-a „D“ 
s-a petrecut chiar o întîmplare nostimă. O dată, intrînd 
la oră, învățătoarea a văzut la tablă pe unul dintre 
elevi. II pedepsise clasa. In numele tuturor, șeful cla

sei o rugă: „Să nu-l trimiteți la loc, noi l-am pedep
sit". Băiatul se ținea de pozne. Tovarășii l-au prevenit 
nu o dată, dar el nu s-a îndreptat. Atunci au hotărît 
să-l pedepsească. Și atit de mare a fost forța indig
nării colectivului, îneît ștrengarul n-a avut curajul să 
nu asculte. Stătea supus la tablă, așa cum botărîse 
colectivul.

Exigență principială și totodată grijă tovărășească, 
ajutor, atenție plină de dădură. Copiii ajută întot
deauna pe cel care are vreo durere, vreun necaz- 
Mama lui Felix Budiman, elev în clasa a X-a „B“, 
este grav bolnavă. Prietenii comsomoliști. ii ojută la 
gospodărie, îi taie lemne.

Nu de mult toți elevii din clasele mari erau foarte 
frămîntați. li frămînta problema cine este într-adevăr 
un om cult.

Totul a pornit de la disputa „Cine trebuie conside
rat om cult?". Pentru pregătirea acestei dispute au 
citit și recitit cuvîntarea rostită de Lenin la Congresul 
al lll-lea al Comsomolului, beletristică, articole din 
„Komsomolskaia Pravda". Referatul l-a ținut Alia 
Krupinova dintr-a X-a „A". Lista doritorilor să ia cu- 
vîntul nu se mai termina. Discuțiile au fost aprinse.

După terminarea adunării toți au dorit să mai dis
cute o dată, aceeași temă, în clasele lor. In clasa a 
IX-a „B“ s-a discutat mai ales despre prietenie, des
pre atitudinea față de tovarăși. Intr-a X-a ,,A“ a avut 
loc o adunare a comsomoliștilor, despre stilul în 
muncă ol lui Lenin în tinerețe. Și au hotărît să ela
boreze pentru fiecare „reguli” care să-l ajute să-și 
elimine lipsurile, să-și călească voința, să-și formeze 
un caracter puternic. j

Ei au criticat direct și cu curaj comportarea greșită 
o unor tovarăși de-ai 'or și au hotărît pe Ioc ce tre
buie să facă fiecare. Vova Gorkav să fie mai atent 
față de tovarăși, să aibă o atitudine mai modestă. 
Tamara Klenova să se poarte cu mai multă dragoste 
și grijă față de familia sa (uneori ea vorbește pe un 
ton prea tăios cu sora ei). Pentru fiecare s-a găsit 
ceva de spus. Iar pentru toți, fără excepție, s-a ho
tărît ca o „regulă" generală: să fie în toate și întot
deauna cinstiți și principiali.

In prezent comsomoliștii pregătesc pentru adunarea 
lor generală pe școală tema: „Cum îndeplinim noi 
poruncile lui Lenin". In fiecare grupă de comsomol 
se discută în prealabil această problemă și se ține o 
conferință în legătură cu cuvîntarea rostită de Lenin 
la Congresul al lll-lea al Comsomolului.

— Noi toți am citit de multe ori această cuvîntore 
— soune Inna Krupinova. Dar, cu cit ne facem mai 
mari, cu cît cunoaștem mai bine viața, cu atit cuvin
tele lui Lenin capătă pentru noi un sens mai odînc

ÎNVĂȚĂTORII lor
In acea seară. în cea mai mare sală de clasă, în 

bănci nu stăteau elevii, ci învățătorii. Pe catedră se 
afla o învățătoare în vîrstă, în rochie neagră simplă 
cu guleraș alb, avînd o vagă asemănare cu Nadejda 
Konstantinovna Krupskaia. Este bătrina comunistă, 
învățătoarea pensionară Olga Valerianovna Stejens- 
kaia, care ține lecția „Stilul leninist în muncă". Ea 
vorbește cu căldură, atrăgător. Deosebit de amănunțit 
se oprește Olga Valerianovna asupra măiestriei pro
pagandei de partid pe care llici o poseda la perfec
ție. Căci doar orice învățător, indiferent de obiectul 
pe care l-ar preda, este și el un propagandist al 
ideilor leninismului.

Acestei teme i-a fost consacrată una din lecțiile 
seminarului de educație comunistă, care funcționează 
de patru ani în școală.

Creșterea nivelului ideologic al învățătorilor, studiul 
permanent al teoriei marxist-leniniste reprezintă una 
din principalele condiții care permit învățătorilor de 
la Școala nr. 1 din Ulianovsk să învețe pe elevii lor 
să construiască viața așa cum a dorit-o Lenin, In 
această muncă ei sînt îndrumați și ajutați de organi
zația de partid a școlii. Aproape jumătate din colec
tivul pedagogic sînt comuniști: 22 din 47; 5 sînt com- 
somoliști.

Comuniștii imprimă tonul și stilul în întreaga activi
tate, ei introduc spiritul partinic, un înalt entuziasm 
în muncă și o rivnă creatoare care se simte aici >n 
toate acțiunile.

Nu există nimeni în școală - de la elevii din clasa 
întîia pînă la obsolvenți, de la părinți pînă la pro
fesori - care să nu vădească un profund respect față 
de director - Vladislav Vasilievici Znamenskî, învăță
tor emerit ol școlii din R.S.F.S.R. El este apreciat pen
tru devotamentul său, pentru munca sa neprecupe
țită, pentru modestia și tactul său, pentru priceperea 
de a munci cu oamenii-

Umăr la umăr cu el muncesc adjuncții lui; directorii 
de studii: Vasili Ivanovici Stepanov și Lidia Ivanovna 
Katorghina.

Dacă veți întreba cine sînt cei mai buni învățători 
și educatori, vi se va răspunde că cei mai buni sînt 
comuniștii: E. I. Nikitina, V. M. Pucikova, L. M. Pan
filova, S. G. Perbuhina, M. G. Kamenskaia, M. N. 
Morozov.

Gindirea creatoare, căutările pedagogice și munca 
perseverentă, minuțioasă, plină de abnegație — aces
tea sînt trăsăturile care caracterizează chipul acestui 
colectiv.

Și încă un lucru - ei iubesc copiii. Impresionează 
tonul deosebit folosit în relațiile dintre învățători și 
elevii lor: o extremă simplicitate, o mare sinceritate, 
o permanentă grijă plină de căldură, respect și exi
gență.

La Congresul al Xll-lea al Comsomolului Hrușciov 
a spus : „.. Trebuie să-l studiem pe Lenin și să apli
căm în viață uriașa lui moștenire teoretică, să fim 
propagandiști convinși ai ideilor leniniste, să construim 
viața așa cum ne-a învățat Lenin, să educăm tineretul 
în așa fel, îneît orice tînăr sovietic să tindă să-și în
sușească trăsăturile de caracter pe care le-a avut 
Lenin".

Tocmai spre acest lucru tind învățătorii Școlii nr. 1, 
care poartă numele lui V. I. Lenin.

O. CELPANOVA 
corespo«i-dent special,

Orașul Ulianovsk
(Traducere din „Ucitelskaia Gazeta" din 12.III-1960).

Școala de muzică din Tulcea. Moment în pregătirea viitorilor interpreii.

VIAȚA SINDICALĂ IN ȘCOLI

Din preocupările
unei grupe

Adunarea generală pentru alegeri 
sindicale ținută la Școala elemen
tară de 7 ani cu limba de predare 
maghiară din comuna Fîrtănuș, ra
ionul Cristurul Secuiesc, Regiunea 
Autonomă Maghiară, a cerut gru
pei sindicale o mai mare preocu
pare pentru sprijinirea cadrelor di
dactice în activitatea lor profesio
nală.

Atenția principală a activității 
noastre este acum îndreptată spre 
organizarea unei propagande pro
fesionale strîns legată de rezolvarea 
unor probleme care se ridică în 
această etapă a anului școlar în 
școala noastră. Ne-am propus, de 
pildă, să studiem experiența unor 
cadre didactice în pregătirea și 
desfășurarea lecțiilor, să valorificăm 
experiența din anii trecuți în orga
nizarea recapitulării materiei și des
fășurării examenelor, să analizăm 
posibilitățile organizării practicii de 
vară a elevilor etc. Planul de muncă 
ol grupei sindicale prevede în 
acest scop inițierea unor consfătuiri 
de producție, lecții deschise, comu
nicări pedagogice ș.a.

Deși a trecut puțină vreme de la 
alegeri, planul de muncă a și în
ceput să prindă viață. La începutul 
lunii martie, de pildă, am analizat, 
in cadrul unei consfătuiri de pro
ducție, activitatea profesională și 
extrașcolară a tovarășei Szâsz llona, 
profesoară de limba maghiară. 
Această ședință de analiză a fost 
precedată de o minuțioasă muncă 
de pregătire. Mai multe cadre di- 

In pragul 
ultimului

sindicale
«luetice ou participat la unele 
ore ținute de tov. Szâsz și ou stu
diat rezultatele obținute de ea in 
activitatea educativă și extroșeblo'ră. 
In consfătuire au fost relevate me
todele bune folosite de tovarășa 
I. Szâsz in predare. Consfătuirea 
a prilejuit și un interesant schimb 
de opinii în ce privește alcătuirea 
planurilor de lecții, folosirea 
materialului didactic, controlul caie
telor elevilor etc. Schimbul de ex
periență realizat prin consfătuirea 
de producție se oglindește acum în 
munca fiecărui învățător și profesor.

Grupa sindicală este preocupată 
și de îmbunătățirea activității 
cultural-educative pe care o va des
fășura în sprijinul cadrelor didac
tice, cit și de ridicarea nivelului 
muncii culturale pe care membrii <■ 
sindicat o duc în rîndurile țărani? 
mii muncitoare. Astfel, grupa sindi
cală va asigura, prin responsabilul 
cultural, materialul bibliografic de 
care au nevoie cadrele didactice 
înscrise la cursurile de învățămînt 
ideologic. Am prevăzut, de aseme
nea, organizarea vizitării unor între
prinderi industriale, G.A.S. și G.A.C., 
precum și organizarea unor excursii

Pentru sprijinirea muncii cultu
rale core se duce prin căminul cul
tural am inițiat pregătirea cu ca
drele didactice □ unei piese de 
teatru de Mikszath Kâlmăn, mobi- 
lizind totodată cadrele didactice la 
diferite acțiuni culturale cum ar fi 
conferințele, cercurile de citit etc.

INCZEFI ANDRAS

trimestrtr
(Urmare din pag. 1)

noștințelor. Paralel cu aceasta s» 
impune acordarea unui sprijin mai 
substanțial elevilor rămași în urmă, 
în vederea lichidării golurilor în 
cunoștințele lor și a aducerii aces
tora la nivelul clasei respective, 
prin organizarea de consultații, a 
orelor de meditații și a altor forme 
de ajutorare.

Recapitularea materiei în cadrul 
a cîtorva teme esențiale, care să 
formeze elevilor o privire de an
samblu asupra materiei la fiecare 
disciplină Șî să ducă la consolida
rea unui sistem închegat de cu
noștințe, este deosebit de necesară 
în ultima parte a trimestrului, dar 
pentru ca ea să dea roadele cele 
mai bune trebuie să fie pregătită 
încă de la începutul trimestrului.

O dată cu aceasta, acum se im
pune mai mult ca oricînd o strinsă 
legătură între teorie și practică, 
pentru ca elevii să vadă în ansam
blu caracterul practic, aplicativ al 
fiecărei discipline. Intrucît și timpul 
o permite, în special cu prilejul 
lecțiilor de recapitulare, trebuie să 
se acorde mai multă atenție ex
cursiilor, vizitelor în producție, a- 
plicațiilor practice. De asemenea, 
trebuie pregătite din vreme activi
tățile practice social-utile ale ele
vilor, așa cum s-au dat îndrumări 
de către Ministerul Invățămîntului 
și Culturii. Trebuie organizată, în
deosebi, imediat practica social-pro- 
ductivă a elevilor din clasele IX-X, 
din localitățile cu mai multe școli 
ai căror elevi nu pot fi cuprinși 
intr-o singură serie în întreprinde
rile existente, practica în producție 
în acest caz putînd fi organizată 
în două etape : 6-19 aprilie și 13-25 
iunie.

Pe lîngă cele arătate mai sus, 
ultima etapă a anului școlar ridică 
in fața cadrelor didactice numeroa

se alte probleme care nu pot fi tre
cute cu vederea. In această etapă 
este necesar, mai mult ca oricînd, 
să se asigure frecventarea cu regu
laritate a cursurilor de către toți 
elevii, întărindu-se în acest scop le
gătura școlii cu familia și colabo
rarea cu organizația de tineret.

Nu mai puțin importantă este 
acum problema pregătirii elevilor 
pentru trecerea la alt ciclu de in- 
vățămînt, ca și cea a orientării pro
fesionale a viitorilor absolvenți. 
Multe școli și cadre didactice au 
inițiat chiar mal din vreme acțiuni 
în vederea rezolvării unor aseme
nea sarcini, cum ar fi : o legătură 
mai strinsă și organizarea de in- 
terasistențe la lecții între învăță
torii de la clasa a IV-a și profesorii 
care predau la clasa a V-a, vizite 
în întreprinderi și școli profesionale 
și discuții cu viitorii absolvenți. 
Astfel de acțiuni trebuie să fie 
intensificate.

Rezolvarea cu succes a sarcini
lor ce revin școlilor pentru pregă
tirea încheierii anului școlar pre
supune o grijă deosebită pentru 
asigurarea unor condiții bune de 
învățătură elevilor și pentru evita
rea supraîncărcării lor, ca și pentru 
organizarea unor acțiuni cu un bo
gat caracter educativ cu sprijinul 
părinților și al organizațiilor U.T.M.

De asemenea, este necesară o 
mai temeinică muncă de îndrumare 
și control din partea directorilor de 
școli și a organelor de învățămînt, 
o preocupare continuă pentru a nu 
scăpa din vedere esențialul.

Mobilizînd toate forțele pentru 
ridicarea ta un nivel superior a în
tregii activități în trimestrul al trei
lea, concentrîndu-și eforturile pen
tru realizarea obiectivelor mari care 
stau in fața lor în această etapă, 
cadrele didactice își vor vedea 
strădaniile încununate de succes.



Al IV-lea Festival republican
.4. desfășurată an de an de către profesorii școlilor

>- :--u s- ceamănă cu căutările pline de răbdare ale geologi- 
W are :i'măresc găsirea filoanelor bogate în metale și pietre 
prețioase. Străbătînd satele și orașele patriei, profesorii școli
le- de artă caută vina cea mai bogată a filonului artistic, 
talentele cele mai remarcabile din rindul copiilor, talente pare 
stimulate și îndrumate vor duce mai departe tradițiile poporu
lui nostru, vestit prin bogăția artei sale. Profesorii școlilor 
de artă îmbină însă în activitatea lor munca căutătorului de 
pietre prețioase cu aceea a șlefuitorului de diamante, a cărui 
măiestrie dă întreaga strălucire și măreție noului talent desco
perit.

Timp de o săptămînă am avut prilejul să ascultăm încin- 
tați interpretarea elevilor din școlile de muzică, participanți 
la cel de al IV-lea Festival al școlilor de artă, să privim evo
luția plină de grație a dansatorilor, lucrările inspirate ale 
viitorilor artiști plastici. Tradiția recentă a acestor festivaluri 
sugerează o realitate nouă din viata patriei noastre socialiste. 
Cele mai vechi școli de artă din țara noastră, create datorită 
grijii și dragostei partidunii și guvernului pentru creșterea și 
educarea tinerelor talente artistice din rindul poporului, au îm
plinit rece".: 10 ani de activitate. Cele mai multe insă, școlile 
elementare de artă create în cele mai îndepărtate regiuni ale 
firii la Reghin, la Caransebeș, la Tg. Jiu, la Roman, la Baia 
M.'e, la Tulcea, au intrat de abia în cel de al II-lea sau al 
lll-'.ea an de activitate.

Bilanțul acestei activități este rodnic, prefigurlnd viitoare 
mari succese artistice ale patriei noastre. Profesorii școlilor de 
artă au privit și audiat cu răbdare zeci de mii de copii, au 
ales pe cei mai talentați și ii îndrumă pe drumul măiestriei 
artistice.

Cit de minunată, de simplă, de firească pare astăzi această 
cale... Să ne gtndim o clipă doar la drumul anevoios, plin 
de sacrificii și privațiuni pe care au trebuit să-l străbată, pen
tru a se afirma, cîteva din marile genii artistice ale poporului 
nostru — Nicolae Grigorescu, Ion Andreescu, Ciprian Porum- 
bescu. Cite asemenea genii artistice, cîți tineri care ar fi putut 
deveni la rindul lor pictori de talia lui Grigorescu, muzicieni 
de talia lui Enescu nu s-au pierdut, necunoscuți, undeva într-un 
fund de țară înconjurați de nepăsarea condamnabilă a guver
nanților burghezo-moșierești?

Asemenea talente na se mai pierd astăzi. Formarea lor ca 
artiști și ca oameni este încredințată unor muzicieni de presti
giu, unor pictori cunoscuți, unor pedagogi experimentați. Tină- 
rul care intră într-o școală de artă se bucură nu numai de 
toate posibilitățile pentru a-și dezvolta talentul artistic, ci și 
pentru a dobîndi o bogată și temeinică cultură generală, în 
așa fel, incit să-și poată pune întregul talent, toată forța crea
toare, în slujba patriei și poporului din rindul căruia s-a ridicat 
și ale cărui tradiții artistice trebuie să le dezvolte și să le dea 
mai multă strălucire.

„Să creștem artiști constructori ai socialismului, devotați 
patriei și poporului l" Deviza aceasta care înscrie țelul înalt al 
activității școlilor de artă, deviză pe care caută s-o aplice ne
contenit în viață fiecare pedagog din aceste școli, se înfăți
șează ca o realitate puternică în cadrul celui de al IV-lea 
festival republican al școlilor și institutelor de artă.

al școlilor

Viitorii pictori și sculptori

Spre culmile 
măiestriei muzicale

Ascultîndu-i pe cîțiva dintre 
micii interpreți ai lucrărilor muzi
cale care s-au prezentat Ia recitalu- 

din cadrul celui de al IV-lea 
^colilor de artă, am a- 

un sentiment de adîncă mulțu
mire, Am văzut că în tara noastră 
există nenumărați copii minunați, 
dotați exceptional, și al căror ta
lent se dezvoltă sub 
drumarea atentă a 
lor pedagogi. Să

erijia și în- 
muzicieni- 

. „ „ . îticep pre
zentarea acestora cu o veche cu
noștință a publicului nostru artis
tic. Sorina Ioan, din clasa a VII-a 
a Școlij de muzică din Iași, s-a a- 
firma-t de cîțiva ani ca un talent ex
cepțional, interpreted numeroase 
lucrări simfonice ca, de pildă, Con
certul în si bemol de Beethoven, a- 
companiată fiind de Filarmonica de 
Stat „Moldova" din Iași. In cadrul 
festivalului ea a cîntat piesa „Car
navalul vienez" de Schumann.

O „solistă" care n-a împlinit încă 
12 ani este violonista Angela Ga
vrila, elevă a Școlii de muzică 
din Timișoara care a cîntat, acom
paniată de Filarmonice „Banatul", 
Concertul nr. 22 de Viotti și Con
certul în re minor de Tartini.

Nelu Georgescu, elev la Școala de 
muzică din Tirgoviște, interpreting 

„Concertino" de C. Botez.

De Ia cinci ani învață vioara 
Laurențiu Dincă, de la Școala de 7 
ani de muzică din Craiova. De cu- 
rînd, micul muzician a împlinit 6 
ani; deci nu este încă nici în prima 
clasă elementară. învață la școală 
doar teoria muzicală și instrumen
tul Intr-un an și' ceva acest co
pil, excepțional dotat pentru muzi
că, a făcut asemenea progrese, in
cit, de curînd, a interpretat acom
paniat de Filarmonica din Craiova, 
Concertul în la minor de Vivaldi.

Vreau să mai amintesc aici de 
pianistul Horia Rațiu din clasa a 
Il-a a Școlii de artă din Cluj. 
Profesorii acestei școli l-au desco
perit abia anul trecut la Turda. 
Deși avea puține noțiuni muzicale, 
băiatul începuse să cînte la pian 
după ureche și să improvizeze di
ferite compoziții proprii. Astăzi, in 
cadrul concursului, el a prezentat, 
printre altele, lucrarea „Ciobăna
șul" compusă de el în timpul ore
lor de studiu.

Spre deosebire de trecut, acum 
pedagogii veghează cu grijă la 
dezvoltarea tinerelor talente pe li
nia specificului de vîrstă și de în
țelegere a acestora. îi lasă să-și 
trăiască copilăria, fără a-i maturiza 
înainte de vreme. Copiii aceștia se 
dezvoltă firesc, ca artiști și ca oa
meni și sîntem siguri că se vor 
realiza pe deplin în viață.

★
— Auzi tată, strungurile de la 

voi din uzină parcă ar cînta! — 
i-a spus intr-o zi micul Nelu Geor
gescu, tatălui său, muncitor la uzi
nele „Gli. Gheorghiu.Dej din Tîrgo- 
viște. De aceste cuvinte și-a amin
tit mai tîrziu tatăl copilului, atunci 
cînd în uzină a venit un profesor 
de la Școala de artă din localitate. 
Adus la școală și supus unor probe 
Nelu Georgescu s-a dovedit pose
sorul „auzului absolut", care defi
nește superlativul în materie de u- 
reche muzicală. Acum este în anul 
I la vioară; studiază deci nici mă
car de un an. Dar cînd îl auzi in
terpreted Concertino de Constan
tin Botez, cu care micul violonist 
s-a prezentat la concurs, îți dai 
seama că te afli în fată unui mi
nunat talent artistic.

De mai mult timp muncitorii 
marilor noastre întreprinderi, ță
ranii colectiviști s-au deprins să 
primească în mijlocul lor vizita ar
tiștilor plastici veniți să prindă 
pe pînză sau în desen, să trans
pună în lut sau în marmoră un 
moment din minunata realitate so
cialistă care transformă viața tării 
noastre, chipul unui fruntaș în 
muncă, al unui inovator vestit. Gru
pul de vizitatori, adolescenți și 
copii, înarmați de asemenea cu 
șevalete și blocuri de desen, căr
bune și culori, le-au stîrnit însă 
muncitorilor dintru început oare
care mirare. Apoi, cînd au văzut 
talentul cu care acești copii izbu
tesc să surprindă plastic momente
le de viață, i-au înconjurat cu și 
mai multă căldură și entuziasm. 
Astfel, s-a stabilit legătura trainică 
între elevii școlilor și secțiilor de 
plastică și muncitorii din fabrici, 
din uzine, de pe ogoare, legătura 
al cărui rod artistic bogat se oglin
dește în lucrările valoroase ex
puse la expoziția de plastică a ce
lui de al IV-lea Festival republican 
al școlilor de artă.

Desenele și tablourile prezentate 
ne aduc aspecte variate din viața 
muncitorilor din diferitele regiuni 
ale tării. Elisabeta Casacico din Tîr- 
goviște ne înfățișează un moment 
din munca petroliștilor. Alexandru 
Beltescu din clasa a VII-a a Școlii

de artă din Galați și-a închinat de
senul său muncii de pe șantierul 
naval, Nicolae Georgescu din clasa 
a Vil-a a Școlii din Tulcea înfă
țișează activitatea pescarilor din 
Deltă, Maria Manolache din clasa 
a X-a a Școlii de artă plastică din 
lași își intitulează lucrarea sa 
„Electrificare", iar loan Stanciu 
din clasa a Xl-a a aceleiași școli 
înfățișează într-o acuarelă, plină 
de transparență și compusă cu deo. 
sebită măiestrie, un aspect al șan
tierului hidrocentralei de la Bicaz.

Pe retina sensibilă, de viitori ar
tiști, a elevilor din școdile de artă 
plastică s.au înregistrat și alte mo
mente ale vieții cotidiene, pe care 
tinerii au căutat să le prelucreze 
artistic în diferite tablouri.

Micul loan Georgescu din cla
sa a V-a a Școlii de artă din Giur
giu își întitulează desenul, executat 
cu mult talent și deosebit simț al 
mișcării. „Se renovează școala"; 
Florin Macaveî. tot din clasa a 
V-a a Școlii de artă din Tulcea, în
fățișează cu mult umor pe eroul 
schiței „Vizita" a lui I. L. Cara- 
ragiale, Adrian Ancino, elev al 
Școlii de artă din Focșani, a exe
cutat in olastilină, o scenă din 
„Povestea ridichii".

Mijloacele artistice de expresie 
ale viitorilor pictori și sculptori se 
dovedesc de pe acum bogate și 
scot in evidență grija profesorilor

fiecărei școli de a dezvolta perso
nalitatea și trăsăturile caracteris
tice ale talentului acestor copii. A- 
lături de desene colorate care repre
zintă, bineînțeles, prima treaptă în 
deprinderea artei plastice și ocupă 
deci spațiul cel mai larg în cadrul 
expoziției, intîlnim și remarcabile 
lucrări în ulei, cum sînt de pildă 
picturile „La betonieră" de Alexan
dru Bălan din clasa a IX-a a Școlii 
de artă plastică din București și 
portretele de muncitori executate de 
Mihai Trifan din clasa a VIl-a a 
Școlii de artă din Craiova, mozai
cul „Spre tîrg", lucrat cu măiestrie 
de Marin State din clasa a VIII-a 
a școlii de artă plastică din Bucu
rești, sculpturile ..Griul" de Dumi- 
tru Nuța din clasa a X-a a Școlii 
de artă plastică din București și 
portretul lui George Enescu, execu
tat de Constantin Cremenovschi din 
clasa a IX-a a Școlii de artă plas
tică din lași.

Expoziția lucrărilor plastice ale 
elevilor școlilor de artă vădește, tri 
același timp, preocuparea profeso
rilor din aceste școli pentru dezvolt 
tarea tradițiilor plasticei populare, 
prin îndrumarea tinerilor către exe* 
cutarea unor broderii și imprimeuri 
cu motive folclorice, covoare sî 
scoarțe specifice creației diferitelor 
regiuni, lucrări de ceramică fină 
etc.

C. CREMBNOVSKJ, elev in clasa • 
IX-a: Enescu (sculptură).

GRAȚIA DANSULUI
In luminile rampei a- 

par, grațioase, siluetele 
balerinitor care interpre
tează cunoscutul vals al 
baletului „Fintina din 
Baccisarai". Toate mișcă
rile acestor doi tineri de 
16—17 ani, elevi ai Școlii 
de coregrafie din Cluj, vă
desc măiestrie cultivată 
printr-un studiu intens și 
care duce către acea 
minunată plutire aeria
nă care atestă înalta 
măiestrie a soliștilor de 
balet. Mi se pare că 
scena ciștigă deodată 
tu amploare, decorurile 
deoin somptuoasă și că

tinerii de pe scenă evolu
ează intr-un spectacol al 
Teatrului de Operă și Ba
let. țFintîna din Baccișa- 
rai" Romeo și lulietta", 
„Harap alb", „Lacul le
bedelor". Vă pare aceas
tă anticipare prea în
drăzneață? Socol că nu. 
Numeroși absolvenți ai 
școlilor de balet din Bucu
rești și Cluj au urcat cu 
repeziciune treptele mă
iestriei artistică, devenind 
artiști cunoscuți in țară 
și peste hotare.

„Printre absolvenții 
noștri — ne spune tova

rășa Ester Magtjar-Gon- 
da, directoarea Școlii de 
coregrafie din București 
se numără Alexa Dumi- 
troche, laureată a Festi
valurilor Tineretului 'de 
la Moscova și Viena, 
prim-solistă a Teatrului 
de Operă si Balet. Iu- 
liana Iliescu și Martha 
Herczeg-Horoath, de ase
menea primi-soliști ai 
Teatrului de-Operă si Ba
let".

„Și școala noastră a 
format asemenea soliști 
talentați, ne arată too. 
Octavian Stroia, director 
al Școlii coregrafice din 
Cluj. Menționez numai 
âfiva dintre ei: prim- 
Soliștii Operei maghiare

din Cluj — Maria Lacaci, 
Andri Szanto, Margareta 
Sipoș, soliștii Operei ro
utine din Cluj Ioan Far
caș. Emilian Barteș, Eot 
Macsai, Francisc 7 Sig
mond. Ceea ce ne bucură 
insă mai mult e faptul că, 
in totalitatea lor, absol
venții noștri sînt foarte 
apreciali și solicitați de 
teatrele de operă și ma
rile ansambluri folclorice".

Grija și dragostea cu 
care sînt înconjurați a- 
cești tineri, pregătirea te
meinică de care se bucu
ră și in care sînt anga
jați cei mai reputați maiș
tri de balet ai țării, des
chide fiecăruia dintre ei 
oalea afirmării pe tărimul 
artei pe care a indrăgii-o.

Sărers ccmpelenle despre ^eslîual
COSTACHE ANTONIU, artist al poporului din R.P.R., 

președintele juriului celui de al IV-lea Festival al șco
lilor și institutelor de artă : Inițiate de forurile culturale 
ale patriei noastre socialiste, aceste festivaluri — de
venite tradiționale - au ca scop stimularea celor mai 
valoroase elemente pe calea atît de frumoasă dar și 
de dificilă a artei. Prezentul festival s-a dovedit mai 
bogat și mai variat decit cele precedente. Bogat și va
riat atit prin participarea a sute de tineri artiști veniți 
din toate colțurile țării, cit și prin varietatea manifestă
rilor desfășurate.

Prof. PETRE DUMITRESCU, rectorul Institutului de 
arte plastice „Nicolae Grigorescu" : Pregătirea viito
rilor artiști, conștienți de rolul social al artei, patrioți în
flăcărați, este asigurată prin îmbinarea laturii practice 
cu o temeinică pregătire teoretică și ideologică, prin 
lărgirea cadrului de participare efectivă la viața so
cială, prin legătura mai bogată cu viața artistică în 
general.

Lucrările plastice prezentate in cadrul expoziției ce
lui de al IV-lea Festival republican oglindesc orienta
rea elevilor spre problemele actuale ale construcției 
economice ți culturale din țara noastră, precum și creț- 
terea calității artistice.

DUMITRU D. BOTEZ, artist emerit al R.P.R., rectorul 
Conservatorului „Ciprian Porumbescu" : Festivalul re
publican al școlilor și institutelor de artă constituie O 
trecere in revistă a celor mai valoroase elemente re- 
prezentind „tinăra gardă" a artei din țara noastră. 
Festivalurile republicane au devenit un stimulent ți în 
același timp un mod de a-l face cunoscut pe viitorul 
artist, încă din perioada Iui de formație, celor din rin
dul cărora s-a ridicat ți cărora trebuie să le dedice 
întreaga sa artă. Această strinsă legătură creată, încă 
din anii de școală, intre viitorii artiști și popor ii înva
ță pe tinerii care pășesc pe drumul artei să dăruiască 
cu generozitate, să păstreze mereu legătura cu viața, 
pentru a deveni cu adevărat artițti-cetățeni.



Spijin celor 
liolârifi sâ inicfc

Cum m-am pregătit 
pentru consfătuire

D
n orașul Oradea 
cursurile de pregătire 
pentru oamenii mun- 
ii care vor intra în 

clasa a VIII-a a 
școlii serale și fără 
frecventă sînt organizate în 

patru centre. Pentru a asigura 
buna desfășurare a cursurilor sec
ția de învățămînt șl cultură a or
ganizat o brigadă formată din in
spectori șl directori de școli, care 
ține o legătură strînsă cu între
prinderile unde lucrează cursan- 
ții. De asemenea, comitetul orășe
nesc de partid organizează dese
ori consfătuiri cu directorii de 
întreprinderi și membrii comisii
le» de selecționare, în vederea 
mobilizării și îndrumării spre 
școală a muncitorilor merituoși, 
precum și pentru a le asigura a- 
cestora condiții cit mai bune pen
tru frecventarea cursurilor de pre
gătire.

Cele patru școli unde s-au or
ganizat cursurile au pus la dispo
ziția muncitorilor materialul di
dactic și intuitiv necesar desfășu
rării lecțiilor, iar secția de tnvă- 
țămînt și cultură a repartizat să 
predea la aceste cursuri cadre di
dactice bine pregătite și cu expe
riență.

In scopul asigurării unei frec
vențe bune, responsabilii cursuri
lor și profesorii vizitează lunar 
pe cursanți la locul de muncă și 
Iau legătură cu conducerile între, 
prinderilor, informînd organele 
competente atunci cînd sînt greu
tăți. Exemple frumoase de cola
borare tntre pedagogii care pre
dau la cursurile de pregătire și 
conducătorii întreprinderilor se 
pot vedea printre altele la Trus
tul regional de construcții și la 
Fabrica de încălțăminte „Solida
ritatea", de unde frecventează cu 
regularitate un mare număr de 
muncitori. Experiența a arătat că 
vizitele personale repetate, spri
jinul brigăzii secției de învăță
mînt — sînt de mare eficacitate 
In crearea celor mai bune condiții 
de muncă muncitorilor pentru a 
putea frecventa regulat cursurile.

Preocuparea comună a pedago
gilor care predau la cursurile de 
pregătire și a conducătorilor de 
întreprinderi pentru a crea con
diții tuturor cursanților în vede
rea frecventării cu regularitate a 
acestor cursuri, s-a dovedit foarte 
fructuoasă la centrul de pregătire 
de pe lîngă Școala de 7 ani nr. 14 
din Oradea. La acest centru erau 
auriți cursanți lucrători la C.F.R., 
care absentau de la cursuri din 
cauza programului diferit de mun
că. Școala, în colaborare cu în
treprinderea, le-a venit în ațutor. 
Mai întti s-a întocmit un grafic 
de evidență a orelor de serviciu 
ale acestor cursanți, pe baza că
rata s-a elaborat apoi orarul 
cursurilor pe zHe și săptămîni.

Experiența celor două luni și ju
mătate de la deschiderea cursului 
s-a dovedit a fi suficientă pentru 
a da acestuia un caracter stabil. 
Roadele n-au întîrziat să se arate. 
Cursanți! de la C.F.R. pot frec
venta acum cursurile și învață cu 
sîrguință, fapt care însuflețește și 
pe profesorii lor.

Analizînd periodic situația la 
învățătură Și cea a frecvenței 
profesorii constată cu mulțumire 
rîvna deosebită a muncitorilor, 
cursanți în vederea însușirii ma
teriei. Experiența de viață, de
prinderile practice, disciplina în 
muncă și dragostea lor de învăță
tură înlesnesc predarea. La Cen
trul de pregătire de pe lîngă 
Școala nr. 4, Ștefan Belteki, me
canic Ia S.M.T. Gbioroc, Nagy 
Balint și Petrilo Jozsef de la 
G.A.C. din Tămășeu chiar în ciu. 
da distanței de 20 km pe care o 
parcurg zilnic, în ultimele două 
luni nu au nici o absență de la 
cursurile de pregătire.

însușirea materiei prevăzute la 
matematică se face fără greutate, 
mat ales în grupele cursanților 
absolvenți al școlilor profesio
nale, care rezolvă cu ușurință o- 
perațiile cu expresii algebrice. 
Muncitorii care frecventează 
cursurile de pregătire la centrul 
de pe lîngă Școala de 7 ani nr. 7 
dovedesc multă pricepere și m- 
demînare în efectuarea construc
țiilor geometrice. In schimb, la 
centrul de pregătire de pe lingă 
Școala de 7 ani nr. 9, unde nu toți 
cursanții au absolvit școala pro
fesională și unde sînt unele greu
tăți în predarea geometriei, profe
sorul Andraș Vince consacră mai 
mult timp problemelor de geome
trie.

însușirea cunoștințelor ce se 
predau la fizică se face cu un in
teres deosebit din partea cursan
ților — mai ales a celor care lu
crează în industria de mașini și la 
C.F.R. aceștia dobîndind astfel, 
prin cunoștințele ce le primesc, o 
bază teoretică pentru cunoștințele 
și deprinderile lor practice. De 
piklă, cînd profesoara Elena Bor- 
cea a predat o serie de cunoștințe 
privitoare la mișcarea rectilinie 
unitorm-variată unei grupe de 
muncitori ceferiști, a ales ca exem
ple probleme legate de specificul 
muncii acestora. Aceste exemple 
au dat curaj muncitorilor în re
zolvarea problemelor.

Desfășurarea cu regularitate a 
cursurilor de pregătire în cen
trele organizate în orașul Oradea, 
controlul și îndrumarea continuă 
de care se bucură acestea din 
partea organelor de tnvățămint 
locale, ne dau garanția că munci
torii cursanți vor intra în clasa * 
VIII-a a școlii serale sau fără 
frecvență temeinic pregătiți.

IRINA MANOLESCU
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Demonstrație
§

1 practică === 
ac

Cercul metodic al Școlii
B

de 7 ani din comuna Călă =

g rași, raionul Gura Jiului. 5
preocupindu-se de pregăti ac

rea lucrărilor agricole de
= primăvară ale elevilor, a în
EE scris în planul său o lecție i
ss practică privind confecțio
g narea ghivecelor nutritive.
=E Lecția a fosl precedată
=E de o expunere în care s-au ig lămurit avantajele ghivecelor i
= nutritive, s-a vorbit despre ;

forma acestora, despre corn- i
— poziția lor, despre tehnica \

confecționării ghivecelor.
1 A urmat apoi demonstra- i
— fia practică, în cadrul că- i

reia s-au confecționat ghi- ;
1 vece nutritive.

g G. PRETORIAN

Din creațiile 
pedagogilor

Prof. MARCEL OLINESCU : Cu 
albia la rin.

In dorința de a mă pregăti cit 
mai bine pentru consfătuirile educa
toarelor, mi-am concentrat eforturile 
în direcția educării copiilor în spiri
tul muncii; a înarmării lor cu de
prinderi practice în acest scop. Am 
acordat atenție, printre altele, for
mării la copii a deprinderilor de cu
sut.

învățarea cusutului necesită din 
partea copiilor îndemînare, precizie 
în mînuirea acului ; de aceea le-am 
demonstrat felul cum se execută cu
sutul, i-am ajutat pe fiecare în parte 
și i-am supravegheat îndeaproape;

Această muncă s-a desfășurat în 
cadrul activităților și jocurilor Ia li
beră alegere. Am început cu fetițele; 
deoarece am observat că ele în ge
neral preferă jocul cu păpușile. Pen
tru aceasta am confecționat acasă o 
jachetă pentru păpușă pe care am 
adus-o Ia grădiniță. Copiii s au bucu
rat găsind păpușa îmbrăcată cu o 
jachetă nouă. In timpul jocului fetele 
au dezbrăcat păpușa de jachetă, pe 
care au împăturit-o și au pus-o pe 
pat. Am intervenit atunci spunin- 
du-le că locul jachetei nu este pe 
pat, ci în dulap, iar cînd una dintre 
fetițe a vrut s-o pună în dulap am 
întrcbal-o : ,.dar agățătoare are ?“ 
Constatând că nu are agățătoare, am 
stabilit împreună să i o coasem. Cî- 
leva fetițe s-au oferit să mă ajute, 
(iopiii au urmărit cum am introdus 
ața în ac, cum am făcut nodul, cum 
mi-am pus degetarul. După ce am 
trasat cîteva fire, am dat unei fetițe 
să continue lucrul. Aceasta a termi
nat agățătoarea sub supravegherea 
mea, fiind urmărită de celelalte fe
tițe.

In zilele următoare, păpușile au 
fost îmbrăcate pe rînd cu paltoane 
noi cărora le lipseau agățătoarele sau 
nasturii, iar micile cusătorese" aju
tate de mine le-au completat.

Am observat că nasturii se cos mai 
greu deoarece copiii nu puteau intro
duce dintr-o dată acul in găurelele 
nasturilor. De aceea, am fost nevoită 
să-i ajut individual pe copii pînă a 
deprins fiecare „meșteșugul" respec
tiv. Această ocupație le-a făcut mare 
plăcere. Chiar și unii băieți au încer
cat să coasă singuri nasturi și agă
țătoare. Rezultatul a fost că majori
tatea copiilor — fete și băieți — au 
învățat să coasă nasturi și agățători. 
Din dorința de a coase, ei controlau 
zilnic îmbrăcămintea păpușilor pen
tru a descoperi lipsa nasturilor sau 
a agățătorilor, iar dimineața, la so
sirea în grădiniță, îmi povesteau cum 
și-au cusut, acasă singuri nasturii sau 
agățătoarea ruptă. Unii mi-au arătat 
nasturii de Ia șorțuleț pe care i-au 
cusut singuri. Chiar dacă ața era în
nodată sau tăiată pc față, le-am 
apreciat munca și, după caz. le-am 
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dat indicații suplimentare pentru a 
lucra mai bine.

După ce i-am învățat pe copii să 
folosească corect acul și ața, am în
ceput să i deprind cu cusăturile ar
tistice, să lucreze, de exemplu, în 
contur cu ața înaintea acului. Iată 
cum am procedat și în acest caz. In 
timpul jocului Ia alegere lc-am ară
tat copiilor o față de masă și cîteva 
șervețele brodate cu un model sim
plu, cusut în contur. După ce le-am 
admirat împreună am desenat pe o 
pînză o floare cu codiță și două 
frunze. Am lucrat mai întâi eu, expli- 
cîndu-le copiilor cum trebuie să lu
creze, și anume să introducă acul pc 
dosul materialului, să-l scoată pe 
față, să tragă ața ușor, apoi să se 
întoarcă pe aceeași linie cu acul de 
sus în jos, scoțîndu-1 pe dosul mate
rialului. Fetele m-au urmărit cu aten
ție. După ce am terminat mijlocul 
florii pe care l-am cusut eu ață ro
șie, am început să lucrez petalele, 
prop unind uneia dintre fetițe să con
tinue lucrul. La început am ajutat-o 
pentru fixarea distanței dintre puncte 
și pentru a trage ața fără s-o siringă. 
După ce această fetiță a executat 
cîteva puncte, am dat lucrul, in 
continuare, altor fetițe. Astfel, în di
mineața respectivă cîteva dintre ele 
au cusut floarea, iar în dimineața 
următoare alte fetițe au cusut codița 
și frunzele. Copiii și-au adus apoi pe 
rînd pentru lucru cite o bucățică de 
pînză pe care am desenat modele 
simple (floare, ciupercă, fluture ele.); 
In timp ce fetele au cusut — în lo
cul cel mai luminos — le-am urmărit 
cu grijă, le-am îndreptat poziția cor
pului și distanța lucrului față dej 
oclu; le-am ajutat la nevoie și Ic-anM 
întrerupt lucrul după, o perioadă de 
timp, pentru a nu-și obosi ochii. Și 
de data aceasta unii dintre băieți au 
urmărit cu plăcere și interes munca 
fetelor și chiar au manifestat dorința 
de a coase și ei. După ce majorita
tea copiilor s-au deprins cu mînuirea 
acului în cadrul activităților și jocu
rilor la alegere, am trecut la activi
tăți obligatorii Ia care a participat 
toată grupa.

Folosind asemenea procedee, am 
reușit să le trezesc copiilor interesul 
pentru această muncă și să-i învăț să 
coasă; Cusăturile terminate, spălate 
și scrobite, le-am expus în vitrină, 
spre marea lor bucurie.

Prin eforturile depuse pînă acum 
în ceea ce privește formarea deprin
derilor practice la copiii din grupa 
combinată, am izbutit să obțin unele 
realizări. Consfătuirile îmi vor da po
sibilitatea să-mi îmbogățesc expe
riența. să. realizez noi succese p^^_ 
acest drum.

EUGENIA DRAGOȘ 
efduc^t&are — Constanța
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Elevii clasai a V-a de la Școala de- 7 ani nr. 4 din Orașul Stalin lucrează 
cu mult interes în atelierul de tîmplărie.

ncepind din acest 
an școlar, sub în
drumarea Filialei
din Iași a Institu

tului de științe pedagogice 
s-a inițiat cu elevii a 
două clase a VIII-a (din 
cele trei clase existente) 
ale Școlii medii „llie Pin
tilie" din localitate in
struirea practică a acesto
ra pentru a obține la sfir- 
șitul școlii medii califica
rea in meseria de strun
gar sau lăcătuș.

Elevii celor două clase
a VIII-a de la Școala me
die „llie Pintilie" din Iași 
își desfășoară pregătirea, 
practică pe baza unui plan 
special de învățămint. Ei 
fac săptămînat cile 2 ore 
de tehnologie și 5 ore prac
tică: la început toți fac 
lăcătușărie in atelierele 
Școlii profesionale de pe 
lingă Atelierele (LF.R. 
,-,llie Pintilie" din Iași.

■In următorii 3 ani șco
lari (în clasele Kț— 
XI) cele două clase expe- 
wneniâle vor avea saptă- 
rrunăl mai multe ore de 
activitate practică, uf- 
rrund să se găsească so
luția cea mai bună pentru 
a nu-i supraincărca pe
elevi și a nu dăuna pre
gătirii lor teoretice. Acti
vitatea practică a ele
vilor se desfășoară sub

îndrumarea maișinlor-in- 
struoiori.

Acest experiment a stir- 
nit mult interes pentru 
activitatea pltictică în 
rindul elevilor celor două 
clase. Ei s-au familiarizat 
deja cu mînuirea sculelor 
lăcătușului, cu mînuirea 
instrumentelor de măsură 
folosite de acesta și des
fășoară activitatea practi
că avi.'id la bază instrui
rea lor pe principiul ope
rațiilor. După ce au pri
mit o serie de cunoștințe 
privitoare la prelucrarea 
metalelor, cunoștințe des
pre scule și mașini, des
pre locul de muncă și teh
nica securității muncii, e- 
levii au învățat trasarea, 
îndreptarea, tăierea și în
doirea sirmei, a tablei, a 
benzilor, pitirea etc. Toa
te aceste operații au fost 
deprinse de elevi ca ur
mare a exercițiilor practi
ce efectuate în cadrpl ate
lierelor Școlii profesiona
le de pe lingă Atelierele 
Gg.R. „llie Pintilie" din 
Iași. P'mă acum elevii au 
dSținut rezultate bune atit 
in' însușirea cunoștințelor 
de tehnologie cit și in ac
tivitatea practică din ate
lier.

Experimentul organizat 
cu elevii claselor a VllI-a 
de la Școala medie ,Jlie 
Pintilie" este urmărit cu

interes de către cercetă
torii Filialei lași a In
stitutului de științe peda
gogice și de către comisia 
existentă în școală pentru 
problemele legării învăță- 
mintului de producție. Se 
studiază în mod deo
sebit corelația dintre în- 
vățămintul teoretic și in
struirea practică a elevi
lor și anume, în ce măsu
ră predarea diferitelor o- 
biecte este orientată spre 
practică. In această direc
ție nu este vorba numai 
de a sincroniza predarea 
fizicii, a chimiei, a mate
maticii etc. cu cea a teh
nologiei, cu practica de a- 
telier a elevilor, ci se ur
mărește orientarea pre
dării acestor discipline in 
cit mai strînsă legătură cu 
problemele practicii. Bu
năoară, chiar la clasa a 
VIII-a, lecțiile de fizică 
trebuie să imbrace un 
conținut practic mult mai 
pronunțat ca de obicei, 
prin aceste lecții profe
sorii ajutindu-i pe elevi 
să-și însușească cele mai 
noi noțiuni din tehnică. 
De asemenea, se mai stu
diază în ce măsură prac
tica îmbogățește conținu
tul întregului proces de 
învățămint și contribuie 
la educarea elevilor în 
spir-itul moralei comunis
te. Se urmărește dezvol

tarea gindirii tehnice a e- 
leviior, posibilitatea »>- 
cestora de a-și însuși cu
noștințe și deprinderi 
practice la nivelul virslei 
lor.

Realizarea scopurilor 
propuse mai sus este 
posibilă în primul rînd 
datorită faptului că Școa
la medie ,,llie Pintilie" din 
Iași se bucură de tot spri
jinul Atelierelor C.F.R. 
Iași, care o și patronea
ză. In aceste ateliere, e- 
levii pot urmări cum se 
nasc și devin realitate 
multe inovații ale munci
torilor, cum se traduc in 
viață sarcinile de plan ce 
revin acestei întreprinderi 
oe anul I960.

Munca în producție a 
celor două clase a VIII-a 
experimentale de Ia Școa
la medie „llie Pintilie" 
din Iași este urmărită și 
de către Cadrele didactice 
și elevii altor școli din o- 
raș, in scopul • realizării 
pe baza faptelor, a unei 
convingătoare propagan
de pedagogice în sprijinul 
instruirii practice în pro
ducție a elevilor din șco
lile de cultură generală.

G. VAIDEANU 
cerceta tor științific al 
Filialei din Ia$i a Iwetitu- 
tului de științe pedagogice.



Jn cercul de navomodelism de la Palatul pionierilor din București.

FINALELE REPUBLICANE ȘCOLARE
DE GIMNASTICA $1 BASCHET

3tnpca*lunle succese 

ule sportului școlur

Grijă pentru buna conducere
a școlilor

Este știut că bunul mers ol pro
cesului instructiv-educctiv dintr-o 
școală depinde în mare mă
sură de felul cum directorul 
conduce și controlează activi
tatea colectivului de cadre di
dactice. lată de ce secția de în- 
vățomint și cultură a raionului 
Sighișoara o pus un accent deo
sebit pe pregătirea directorilor. Șe
dințele lunare organizate cu direc
torii ou constituit un bun mijloc 
de pregătire a conducătorilor de 
școli în vedereo rezolvării multiple
lor sarcini legate de controlul și 
îndrumarea procesului instructiv- 
educativ. In aceste ședințe au fost 
dezbătute diferite probleme impor
tante privind activitatea din școli, 
cum ar fi de pildă : „Educația co
munistă a elevilor, preocupare de 
bază a școlii”, „Cum sprijină co
lectivul didactic al școlii pregătirea 
temeinică a fiilor de muncitori și 
țărani muncitori", „Formele de or
ganizare și realizările obținute in 
legarea invățomintvlut de viață" 
etc.

Pe această linie în pregătirea 
directorilor, secția de învățămint 
și cultură împreună cu cabinetul 
pedagogic au organizat recent un 
schimb de experiență în vederea 
ridicării calității muncii de control 
din școală. Schimbul de experiență 
a fost precedat de referatul cu 
tema „îndrumarea și controlul lec
țiilor de către director prin asis
tențe la ore“ prezentat de tova
rășa Sofia Simionescu, directoarea 
Școlii de 7 ani nr. 2. Atît referatul 
cit și discuțiile prilejuite de el au 
arătat că mijlocul cel mai impor
tant de îndrumare și control al 
procesului instructiv-educativ îl 
constituie asistentele directorului 
la orele de curs. S-a scos de ase
menea în evidență că asistînd la 
lecții, directorul trebuie să-și fixeze 
un anumit scop în funcție de pro
blemele pe care Ie ridică predarea 
disciplinei respective, clasa la care 
se ține lecția etc., că asistența tre
buie să aibă in același timp in 
vedere problema principală pe care 
o urmărește întregul colectiv didac
tic al școlii in perioada respectivă. 
Așa de pildă, directoarea Școlii de 
7 ani nr. 2 a urmărit cu precădere 
în luna ianuarie a.c. conținutul e- 
ducotiv al lecțiilor, iar în luna fe
bruarie legătura dintre teorie și 
practică, probleme care au consti
tuit totodată și subiectele referate
lor dezbătute în acea perioadă în 
consiliul pedagogic sau în comisia 
dirig'mților.

Din discuții a mai reieșit că 
pentru a cunoaște îndeaproape 
oct ivi ta tea cadrelor didactice, unii 
directori au pentru fiecare profesor 
și învățător un caiet special în care 
notează, pe lingă observațiile în 
legătură cu lecțiile, și activitatea 
desfășurată de aceștia în comisiile 
metodice și în afara școlii. Acest 
caiet îl ajută pe director să urmă
rească cum progresează cadrele 
didactice și cum iși perfecționează 
metodele de predare.

După lectura referatului și după 
discuțiile care au avut loc in codrul 

ocestui schimb de experiență, di
rectorii au fost imporțiți în grupe 
conduse de inspectori. Aceste grupe 
au asistat la unele lecții în școlile 
din oraș, pe care le-au urmărit 
după o tematică întocmită de sec
ția de invățămint și cultură și cabi
netul pedagogic și care cuprindea 
probleme privitoare la conți
nutul lecției, la metodele și pro
cedeele folosite, la structura lecției, 
la stilul de muncă, la nivelul 
de cunoștințe etc. Din discuțiile 
care au avut loc cu prilejul anali
zării lecțiilor la care s-au efectuat 
asistentele, directorii au avut de 
învățat numeroase lucruri cu privire 
la felul cum trebuie să fie urmărite 
diferitele probleme în timpul lecții
lor și la felul cum trebuie să fie 
făcute observațiile asupra acestora, 
pentru ca ele să constituie un 
ajutor eficient în munca pedago
gilor. De pildă, la grupa condusă 
de profesorul metodist Ion Hurdu- 
bețiu, care a asistat la lecțiile 
învățătoarei Emilia Marian de la 
Școala de 7 ani nr 1, au fost 
scoase la iveală cu multă pricepere 
o serie de lipsuri observate în timpul 
predării lecțiilor. S-a constatat ast
fel că disciplina în timpul orei a 
lăsat de dorit, că învățătoarea nu 
și-a fixat scopul precis al fiecărei 
lecții și n-a controlat lucrările dote 
pentru acasă.

Grupa condusă de tovarășul Ion 
Cindea, șeful secției de învățămint 
și cultură, a analizat în mod știin
țific și cu mult simț de răspundere 
cele trei lecții de matematică ținute 
de către profesoara Maria Albu, de 
la Școala medie nr. 2. Directorii 
au arătat că lecțiile și-au atins 
scopul, că profesoara a fost pregă
tită pentru lecții, a folosit un lim
baj accesibil și a reușit să asigure 
o bună disciplină în timpul orei, 
dar că a pierdut mult timp cu re
zolvarea din nou a problemelor și 
exercițiilor date pentru acasă ele
vilor, că volumul temelor pentru 
acasă a fost prea mare și că tre
buia să se insiste mai mult asupra 
calculului oral pe care elevii nu-l 
stăpînesc îndeajuns. De asemenea, 
s-a recomandat profesoarei să 
lege mai mult conținutul probleme
lor de practica construirii socialis
mului.

Grupa condusă de inspectorul 
Dionisie Kiss a recomandat pro
fesorilor la care a asistat să nu 
intervină prea des în răspunsurile 
elevilor, să dea mai multă atenție 
scrierii corecte și judecății lo
gice.

Pentru cunoașterea felului cum 
școlile din oraș iși planifică și țin 
evidența muncii depuse, grupele 
de directori au controlat după o 
tematică întocmită de către secția 
de învățămint și cultură documen
tele școlilor medii nr. 1 și 2 și ale 
școlilor elementare nr. 1 și 2 din 
orașul Sighișoara. Ei au cercetat cu 
multă seriozitate planul de muncă 
anual și trimestrial, precum și 
planurile speciale ale școlii medii 
nr. 1, s-ou interesat îndeoproage 

de felul cum valorrf+că directorul 
Școlii de 7 ani nr. 2 observațiile 
la asistențe, au urmărit procesele 
verbale ale comisiilor metodice și 
ou luat note cu privire la planifi
carea muncii diriginților.

Discuțiile care ou ovut loc cu 
ocazia încheierii acestui schimb de 
experiență au arătat că el va fi de 
un real ajutor pentru directorii șco
lilor din raionul Sighișoara în îm
bunătățirea calității muncii de în
drumare și control.

GH. POPOV1CI

Pregătiri 
pentru 
o excursie

In vara trecută, absolven
ții clasei a Vil-a de la Școa
la de 7 ani din comuna Bas- 
cov, raionul Pitești, au făcut, 
sub conducerea profesorilor, 
o excursie de trei ztle pe tra
seul Pitești — Rm. Vîlcea — 
Sibiu — Făgăraș — Orașul 
Stalin — Bran — Cîmpu- 
lung. Multe și frumoase smt 
amintirile legate de fiecare 
oraș și de fiecare întreprin
dere vizitată, de fiecare pri
veliște văzută. Pedagogi și 
elevi deopotrivă iși amintesc 
întotdeauna cu plăcere de 
marile întreprinderi din Ora
șul Stalin, de minunata vale 
a Oltului, de muzeele din 
Sibiu, de peștera Dîmbovi- 
cioara și multe altele.

Cînd s-a discutat planul 
de muncă al școlii pe anul 
1959— lOGO s-a hotărît pentru 
finele anului școlar o nouă 
excursie, de astă dată la Cluj, 
cu viitorii absolvenți ai cla
sei a Vii-a. In acest scop, 
elevii, învățătorii și profeso
rii depun cu regularitate la 
C.E.C. banii economisiți.

Ideea excursiei îi însufle
țește pe elevi în activitatea 
școlară. Astfel, la Geografia 
R.P.R. ei cer amănunte des
pre regiunile ce le vor stră
bate, la orele de istorie se j 
interesează de trecutul isto
ric al acestor regiuni, iar la 
matematică compun proble
me cu date legate de ex
cursie.

Pentru ca drumul să fie cit 
mai plăcut, la cercul literar, 
în orele de muzică și de cor, 
ca și pe linia organizației de 
pionieri copiii pregătesc cu 
sîrg programe artistice, și 
aceasta cu atît mai mult cu 
cit au de gînd să dea și cî- 
teva reprezentații artistice 
în orașele și comunele în 
care vor poposi.

Excursia de la finele anu
lui școlar este acum aproape 
o tradiție în viața școlii, o 
tradiție care contribuie la 
îmbunătățirea activității in- 
structiv-educative.

PROF. CONSTANTIN 
POPESCU

Școala elementara de 7 ani 
corn. Bascov, raionul Pitești

rimele finale de 
Campionatelor repu
blicane școlare din 
acest an — cele de 
gimnastică ji bas
chet — constituie 
două noi și impor

tante succese pe care le clobîndcște 
sportul școlar din țara noastră. 
Discipline sportive cu o tot mal lar
gă răspîndire în masa de elevi, gim
nastica și baschetul — așa cum au 
confirmat-o recent cele două, finale
— tind să concureze (în ceea ce 
privește interesul și participarea) o 
serie de sporturi tradiționale pentru 
elevi — atletism, fotbal, volei și 
handbal. Constatarea este îmbucură
toare și dovedește multilateralitatea 
elevilor noștri în materie de sport. 
Ea reflectă totodată condițiile minu
nate create de regimul democrat- 
popular pentru dezvoltarea unei rod
nice activități sportive printre elevi. 
O activitate sportivă din an in an 
mai largă, mai bogată în rezultate.

★
Finalele de gimnastică găzduite in 

spațioasa sală Floreasca au fost un 
prilej fericit de a înregistra numai 
constatări pozitive : concurenți bine 
pregătiți, conduită sportivă ireproșa
bilă, organizare excelentă, arbitraje 
competente.

In acest an, titlurile de campioane 
pe echipe au... surîs reprezentative
lor Școlii medii nr, 35 din Bucu
rești — la fete și a Școlii medii nr. 1 
„Gheorghe Bacovia" din Bacău — la 
băieți. Plină de semnificație este 
mai ales victoria obținută de către 
echipa Școlii medii nr, 35, în com
ponența căreia au intrat nu mai pu
țin de patru,-, pioniere. Inițiativa 
profesoarei de educație fizică, Julieta 
(.'im om de a promova — într-o com
petiție de mare anvergură — in ciu
da tinereții lor, și a lipsei de expe
riență — elementele cele mai conștiin
cioase o apreciem ca lăudabilă, deși
— după unii — a apărut destul de 
riscantă. Im această școală existau, 
realmente. cel puțin încă 20 de ele
ve la fel de bine pregătite și care a- 
veau o experiență mai togală în ma
terie de concursuri pe plan republi
can, Reușita micuțelor eleve de la 
„35“ (Sanda l’olizache, Rod ic a și 
Zoia Stirbu, Ileana Mihăilescu, Elena 
Totan și Marilena Top) trebuie pusă
— în afara remarcabilelor lor calități 
de gimnaste — și pe seama unei 
voințe rar întîlnite, a iniei dorințe 
fierbinți de a reprezenta cit mai 
demn culorile școlii, de a răsplăti 
aun se cuvine încrederea acordată 
de neobosita lor antrenoare.

Firește că nu mai puțin lipsită de 
interes apare și victoria, surprinză
toare pentru mulți, a elevilor din 
Bacău. Profesorul de educație fizică 
Nicolae Creangă confirmă prin acest 
succes al școlii calitățile safe da an
trenor, de educator priceput al tine
rei generații. Echipa din Bacău 
(Constantin Nevschi, Marian Colin, 
Dumitru Rusu, Marcel Tomița, Ion 
Popa și Nicolae Negrescu) s-a între
cut pe sine nu numai în cea ce pri
vește siguranța executării exercițiilor, 
ri și prin ținuta sportivă exemplară 
pe care a avut-o, producînd o fru
moasă impresie. Cuvinte frumoase a- 
vetn și pentru elevi care au repre
zentat alte centre, oa : Petre Miclăuș 
și Cristina Doboșan (Timișoara), Ele
na Crăcmnescu, Elena Tutaii și 
Gheorghe Condovid (București), 
Cornelia Ionescu și Crista Schinker 
(Sibiu), Konrad Gaspar (Orașul Sta
lin) etc, core s-au impus ca viitoare 

Echipele campioane republicane școlare la gimnastică pe anul 1960 :■ 
fete — echtpa Școlii medii nr. 35 din București ; băieți — echipa Școlii 

medii nr, 1 ,,G, Ba<ot>îa“ din Bacău

speranțe ale gimnasticii noastre de 
performanță-

Privite în ansamllu, finalele șco
lare de gimnastică din acest an au 
reprezentat sub raport tehnic un pas 
înainte față de edițiile precedente ale 
competiției. In același timp am avut 
prilejul să constatăm că, spre deose
bire de anii treeuți, valoarea echipe
lor a fost sensibil egală, ceea ce ara
tă că în numeroase centre din pro
vincie afinitățile elevilor venlru a- 
ceaslă disciplină sportivă au crescut. 
Numai așa se explică surpriza de la 
întrecerea echipelor de băieți, în 
care bucureștenii — considerați de la 
început virtuali campioni — au tre
buit să se mulțumească cu locul II, 
„tatonați" îndeaproape (lp diferențe 
foarte mici de puncte) de echipele 
elevilor din Cluj, Ploești, Lugoj etc. 
Această afirmare a provinciei este 
binevenită, deoarece face să crească 
și mai mult interesul pentru compe
tiție, iar lupta pentru cucerirea titlu
lui de campiotmă să fie și mai apri
gă, mai disputată !

★
Orașul de la poalele Timpei a fost 

martorul finalelor de baschet, care 
s-au caracterizat printr-un nivel teh
nic ridicat și printr-un sănătos spi
rit de sportivitate și disciplină. Pro
fesorii de educație fizică au în a- 
ceastă privință, principalul merit. Ei 
au muncit cu multă stăruință pentru 
ce elevii care s-au dedicat baschetu
lui să-și poată însuși cît mai co
rect infinitele procedee tehnice ale 
acestui sport, i-au ajutat să facă pași 
siguri pe drumul măiestriei sportive. 
Totodată, profesorii de educație fi
zică, ajutați de organizațiile U.TM. 
din școli, au reușit să imprime ele
vilor o disciplină fermă, să-i facă să 
lupte cu tot avînlul pentru culorile 
școlii, ale orașului pe care îl re
prezintă.

Turneul final de laschet a scos in 
evidență valoarea ridicată a echipe
lor care au reprezentat orașul fg. 
Mureș, de altfel campioane școlare in 
acest an : Școala medie „llohjai" 
(băieți) și Școala medie „Unirea" 
(fete). Puternica tradiție a baschetu
lui în orașul de pe Mureș și-a găsit 
în acest fel o definitivă confirmare. 
Elevi ca Tompa, Szilveszter, Soos, 
Csupor, Haller, Gagyi, Fall, Mark, 
Kiss, surorile Fogarasi, St erf iată e- 
lemente care pot face față, in ceea 
ce privește cunoștințele tehnice, chior 
și unui emnpionat de seniori. Muma 
asiduă a celor doi antrenori (profe
sorii A. Madaras — la băieți și A. 
Balazs — la fete) și-a avut o bineme
ritată încununare.

Și în cadrul celorlalte echipe mh 
putut vedea la lucru o serie de ele
mente eu reale aptitudini în baschet. 
Aceasta dovedește că unii antrenori 
— E. Closovschi (București) K. 
Princz (Timișoara), Ecaterina Rozsa 
(Oradea), C. Birleanu (Orașul Stalin;, 
Gli. Luca (Iași) ș-a. — au privit 
competiția cu toată seriozitatea, către 
ea și-au concentrat o bună parte din 
activitatea lor. O mențiune specială 
profesorilor de educație fizică I, Io- 
van și M. Vișan (ambii din Rm. \ii- 
cea). precum și prof. C. Ionescu 
(Roșiorii de Vede) care, deși n-au 
specializarea în baschet, au prezentat 
echipe deosebit de valoroase. Acestea 
s-au și clasat înaintea unor formații 
care reprezentau puternree centre tie 
baschet (Oradea, lași etc,),

T. STAMA



Verificarea cunoștințelor 
în practică

Centru de pregătire 
a viticultorilor

Legătura profesorilor de speciali
tate cu întreprinderile industriale, 
de construcții și transporturi și cu 
unitățile din sistemul financiar și 
de credit, cunoașterea aprofundată 
a problemelor acestor întreprinderi 
și instituții constituie un factor e- 
sențial pentru pregătirea temeinică 
a elevilor din învățămîntul tehnic 
financiar.

Pentru realizarea acestei legături 
și pentru a fi la curent cu evoluția 
legislației economico-financiare. la 
Școala tehnică financiară din Iași, 
profesorii de specialitate fac prac
tică în unitățile productive și finan
ciare. studiind materialele nou apă
rute și analizînd formularistica uti
lizată în aceste unități- Majoritatea 
profesorilor participă la instructs jele 
făcute în cadrul unităților din sis
temul financiar și de credit cu oca
zia introducerii unor metode de 
muncă noi și a aplicări unor 
noi instrucțiuni cu caracter e- 
cenomieo-financiar. Astfel, prof- 
Iordiclie Diirntriu a participat 
regulat la instructajele organizate de 
filiala orășenească a Băncii de stat 
din Iași cu ocazia introducerii noului 
sistem de finanțare, creditare și de
contare. De asemenea, profesorul 
Gheorghe Mleșniță a participat la 
instructajele făcute de secțiunea fi' 
nancîară a orașului cu ocazia in
troducerii unor acte normative noi 
în domeniul financiar.

Un rol important în temeinica 
pregătire a elevilor îl îndeplinește 
vizitarea de către aceștia a între
prinderilor industriale și a unități
lor din sistemul financiar și de cre
el t din localitate. Vizitele făcute de 
la începutul anului școlar și pînă 
în prezent au urmărit realizarea 
unor obiective importante legate de 
domeniul de specializare a grupei 
respective de elevi.

Astfel, pentru cunoașterea struc
turii întreprinderilor industriale și a 
particularităților procesului tehnolo
ge din diferite ramuri industriale^ 
elevii grupelor IA, I-B, II-A IIB, 
s»“-ția industrie, au vizitat, sub în
drumarea profesorilor de specialitate, 
o serie de întreprinderi ca. de pil
dă. atelierele C.F.R. „We Pintilie“, 
Fabrica de spirt, Fabrica de pune 
și Antrepozitul frigorifer.

șantierul Fabricii de mobilă din 
Iași, importantă realizare a regimu
lui nostru democrat-popular, a cărei 
punere în funcțiune este prevăzută 
pentru acest an, elevii au studiat 
documentația de proiect» organiza
rea șantierului, cît și obiectivele re
alizate pînă în prezent prin num* 
ca desfășurată cu abnegație de mun
ci orii întreprinderii de construcții.

’enîru o orientare generală a vi
itoarelor cadre ale secțiilor finan
ciare și ale unităților bancare, care 
vor trebui să efectueze munca de 
îndrumare și control a unităților in
dustriale, asupra structurii linei în

Cerc științific al profesorilor

treprinderi și a desfășurării procesu
lui de producție, elevii grupelor I-C$ 
II-C, IID — secția credit și I-D 
și II B — secția finanțe au vizitat 
sub conducerea profesorilor Vasile 
Toderașcu și Iordacbe Diinitrîu în
treprinderile : „Moldova* tricota je“f 
Fabrica de țigarete, precum și fi
liala orășenească a Băncii de Stat 
Iași. Cu prilejul vizitelor în între
prinderi, elevii au avut prilejul să 
vadă cum sînt aplicate în practică 
cunoștințele ce le au fost predate la 
disciplinele tehnologia producției^ 
organizarea și planificarea întreprin
derilor ș.a.

Pentru ca aceste vizite să se sol
deze cu rezultate cît. mai fructuoase 
conducerile întreprinderilor au spri-, 
jinit școala descmnînd cite un teh
nician de înaltă calificare pentru a 
însoți pe elevi și a le da explicații 
asupra procesului tehnologic din în;, 
treprindere și asupra structurii or
ganizatorice a acesteia.

Aceste vizite au avut un efect de" 
osebit asupra consolidării cunoștin
țelor elevilor noștri, cît și o influen
ță pozitivă pe linia educării lor în 
spiritul dragostei față de munca pro
ductivă, față de oamenii muncii.

Elevii școlii au putut cunoaște 
totodată condițiile de muncă și de 
trai radical îmbunătățite ale mun
citorilor. datorită aplicării măsurilor 
partidului și guvernului de îmbună
tățire a salarizării, modernizării în
treprinderilor, mecanizării și auto
matizării secțiilor și respectării nor
melor de securitate a muncii.

In perioada trimestrului III ne 
propunem să continuăm vizitarea în
treprinderilor din orașul nostru, con
siderând că aceasta reprezintă o 
metodă eficace pentru educarea co
munistă și pentru temeinica pregă
tire profesională a elevilor,

TUFESCU MIHAI 
profesor fruntaș la Școala tehnica 

financiară din Iași

Elevii Centrului șcbfar agricol tfîn 
Miniș execută tăieri in verde la vie.

Acțiuni patriotice
Răspunzind chemării organizației 

UJ~M. de la Uzinele chimice din 
Tirnăveni, elevii și ucenicii din anii 
II și III ai Grupului școlar petrol- 
chimie de pe lingă 'întreprindere 
și-au luat angajamentul de a efec
tua in timpul lor liber muncă vo- 
luniară pentru amenajarea noului 
depozit de materiale al uzinei șt 
pentru instalarea unei noi linii de 
decovil.

In această acțiune ucenicii au e- 
fectuat 330 de ore de muncă volun
tară și au transportai 55 de tone de 
material lemnos. Contribuția lor a 
permis constructorilor să predea in 
folosință înainte de termen, depozi
tul și linia de de ooil.

Plantație de vie în terase la Stațiu
nea experimentală viticolă din 

Miniș.

Stațiunea experimentală viticolă 
din Miniș, care funcționează pe 
lingă Institutul de cercetări horti- 
viticole se află așezată în centrul 
masivului de vii ce formează cu
noscuta podgorie Miniș din regiu
nea viticolă Arad.

An de an intră pe porțile cen
trului școlar de pe lingă stațiunea 
experimentală zeci și sute de elevi 
din toate părțile țării, dornici să 
se pregătească în mod științific 
pentru a deveni specialiști în viti
cultură, domeniu in care țara noa
stră și-a cîștigat un deosebit re
nume, pînă departe, peste hotare.

Colectivul de profesori și cerce
tători, format din specialiști cu 
pregătire superioara, se străduiește 
să predea cunoștințele teoretice la 
un înalt nivel științific și să lege în 
mod organic aceste cunoștințe cu 
practica, cu producția.

Laboratoarele școlii și laboratoa
rele moderne ale stațiunii dau ele
vilor posibilitatea de a executa 
cele mai variate lucrări practice, 
Cercetătorii care predau orele de 
specialitate își axează lecțiile pe 
cele mai noi probleme științifice și 
pe rezultatele obținute în munca 
de cercetare a stațiunii.

Un exemplu concludent îl oferă 
activitatea desfășurată în labora
torul de ameliorare a viței de vie, 
unde cercetătorii transmit elevilor 
toate cunoștințele >n legătură cu 
metodele folosite pentru crearea 
soiurilor noi de viță de vie. Elevii 
au lucrat în mod efectiv la îmbu

Centrul șt-ofar agricol din Miniș. Lucrare de laborator la anatomia fi 
fiziologia plantelor.

nătățirea soiului local Codarea, 
prin aplicarea selecției în masă și 
a selecției donate, și la crearea 
de noi soiuri de viță nobilă-

In laboratorul de agrotehnică și 
agrochimie, ucenicii și elevii-mai- 
ștri efectuează lucrări complexe 
cum sînt, de pildă, determinarea 
structurii și texturii solului, determi
narea capacității de reținere a a- 
pei în sol, analizele chimice ale 
solului (dozarea fosforului, azotu
lui, carbonarilor).

Cîmpurile experimentale și co
lecțiile ampelografice constituie un 
material didactic viu, cu ajutorul 
căruia elevii își completează pre
gătirea lor profesională.

Re cîmpurile experimentale se 
execută diferite lucrări privind bio
logia viței de vie ca, de pildă, a- 
naliza mecanică a strugurilor, po
lenizări, castrări, conservări etc.

Un rol deosebit în lărgirea ori-1' 
zontului profesional și științific al 
elevilor îl îndeplinesc cercurile teh
nice ale căror lucrări vin direct în 
sprijinul producției. Astfel, o grupă 
aplică pe o parcelă a lotului de
monstrativ diferite metode noi de 
îngrijire a viței de vie, iar altă 
grupă studiază în laborator cele 
mai moderne metode de determi
nare a procentajului de zahăr și a 
acidității vinului.

Cunoștințele teoretice și practice 
dobindite Io curs, la lucrările prac
tice în laboratoare și pe cîmpurile 
experimentale sînt puse în aplicare 
in sectorul de producție unde ele
vii lucrează efectiv 6 luni pe an. 
In felul acesta procesul i n struct iv- 
educativ trece prin întregul circuit, 
de la comunicarea de cunoștințe 
și formarea deprinderilor pînă la 
aplicarea lor nemijlocită în pro
ducție.

Munca educativă a colectivului 
didactic al centrului școlar nu se 
mărginește numai la activitatea 
din clasă, ci Se desfășoară și 
afara programului școlar, în timpul 
liber al elevilor, prin antrenarea 
acestora la activitățile obștești, 
prin pregătirea de programe cul
turale, prin activități sportive etc. 
Astfel, în cadrul acțiunilor cu ca
racter patriotic elevii Centrului 
școlar din Miniș au executat nu
mai în acest an peste 7500 ore de 
muncă.

Datorită strădaniei colectivului 
de profesori și cercetători și a pu
ternicei baze materiale de care 
dispune. Centrul școlar agricol de 
pe lingă Stațiunea experimentală 
viticolă din Miniș reușește an de 
an să dea cadre bine pregătite 
sectorului viticol al agricultorii 
noastre socialiste.

La Centrul școlar 
pentru industria ali
mentară .J-ilirnon Sir- 
bu" dm Capitală a 
luat ființă la înce
putul acestui an un 
cerc științific al profe
sorilor. la care parti
cipă majoritatea ca
drelor didactice, de di
ferite specialități. Prin 
activitatea sa. acest 
cerc urmărește să rea
lizeze o legătură cit 
mai temeinică a invă- 
țămințului cu produc
ția, să ridice pe o 
treaptă cit mai înaltă 
nivelul cunoștințelor 
teoretice ale actuali
lor și viitorilor maiș
tri și tehnicieni, sar
cină ce decurge din 
documentele Plenarei 
C.C. al P-M.R. din 
3—5 decembrie 1959.

Activitatea științifică 
și publicistică desfășu
rată de membrii cerca. 

lui, dovedește străduin
ța acestora de a par
ticipa cit mai activ la 
rezolvarea diferitelor 
probleme tehnice care 
stau in fața întreprin
derilor productive din 
sectorul industriei ali
mentare. Un alt scop 
urmărit de cercul ști
ințific este sprijinirea 
cadrelor didactice de 
specialitate în vederea 
cunoașterii de către a- 
cestea a ultimelor nou
tăți științifice din sec
torul respectiv de ac
tivitate.

Pentru realizarea o- 
biectivelor propuse, în 
planul de activitate pe 
anul 1960 al cercului 
figurează ședințe de 
referate, comunicări, 
recenzii de lucrări ca 
caracter tehnic și vi
zite pentru documen
tare in întreprinderi 
și expoziții. In acest 

scop, cercul colabo
rează strins cu Insti
tutul de cercetări ali
mentare, cu cercurile 
A.S.I.T. din întreprin
derile industriei ali
mentare, . din Bucu
rești și cu diferite re
viste de specialitate. 
La ședințele de lucru 
ale cercului științific 
sînt invitați să ia parte 
activă și maiștri — 
foști elevi ai școlii, teh
nicieni și ingineri din 
întreprinderile indus
triei alimentare, pre
cum și elevii cei mai 
merituoși care frec
ventează cursurile 
școlii.

De ctirind, într-o șe
dință de referate a cer- 
oului științific tov- ing. 
Marek Singer a vorbit 
despre „Coroziunea 
metalelor in industria 
alimentară". Conferin
ța, avind o bogată și 

temeinică documentare 
tehnică, a tratat pro
blema coroziunii în 
toate sectoarele indus
triei alimentare. Au 
fost prezentate cele 
mai noi metode de 
protejare a metalelor 
folosite în industria a- 
limentară, fie ca uti
laj, fie ca ambalaj și 
perspectivele înlocuirii 
metalului în unele ca
zuri prin folosirea ma
selor plastice.

Pe marginea expu
nerii s-au purtai dis
cuții interesante cu pri
vire la problema coro
ziunii în frigotehnie, 
corodarea fierului beton 
in soluții saline, coro
darea evaporat oarelor, 
conductelor — în spe
cial la coluri — de că
tre agenții frigotehnici, 
protejarea cutiilor de 
conserve cu lacuri pe 

bază de rășini sintetice 
etc.

La aceste discuții au 
adus o importantă con
tribuție atit profesorii 
de specialitate ai școlii 
cit și unii dintre spe
cialiștii din producție 
invitați să participe la 
ședințele cercului, ca 
de pildă, tovarășii N. 
Sbircea, maistru și 
Dumitru Ignățoiu, in
giner, de la întreprin
derea „Antefrig".

Ședința cercului ști
ințific al profesorilor de 
la Centrul școlar „Fi- 
limon Sirbu" a pus la 
îndemina cadrelor di
dactice de specialitate 
un bogat și interesant 
material de care se vor 
putea servi in predarea 
lecțiilor, mai ales a ce
lor de la școala tehni
că de maiștri. De e- 
xempla, catedra de or
ganizarea și planifica

rea producției a anali
zat in cadrul lecțiilor 
posibilitățile de redu
cere a prețului de cost 
prin micșorarea pierde
rilor datorite coroziu
nii, iar catedra de ma
tematică a alcătuit pro
bleme privind pierde
rile posibile de produse 
alimentare și ambalaj 
datorite coroziunii etc.

Cercul științific a! 
cadrelor didactice de 
la Centrul școlar .JFili- 
mon Sirbu" va căuta 
să-și îmbunătățească și 
să-și lărgească activi
tatea, să intereseze in
tr-un grad mai mare 
cadrele din întreprin
derile de industrie ali
mentară, realizînd o 
mai numeroasă partici
pare a acestora la acti
vitatea științifică.

Prof. C-T1N MAFTEI

Ing. ION ADAM
Centrul școlar agricol 

din Midi»

CU SPRIJINUL 
UCENICILOR

De ctirînd, ucenicii școlii profesi
onale de mecanici agricoli din Ro
șiorii de Vede, regiunea București, 
au avut bucuria să servească prima 
masă într-o cantină nouă, spațioasă. 
Bucuria ucenicilor era cu atît mai 
mare, cu cît ei au prestat sute de 
ore de muncă pentru construirea și 
amenajarea cantinei.

Cu prilejul inaugurării cantinei și 
în cinstea fruntașilor în munca pa
triotică, în spațioasa sală de mese a 
avut loc o reuniune tovărășească. 
Printre ucenicii evidențiați și pre- 
miați se numără : Leonid Rotaru. 
Ion Aiecu și Petre Costescu.



Programe pentru examenul de definitivat
învățători

ARITMETICĂ
I. Numere întregi. Șirul numerelor natlri 

rale. Sisteme de numerale. Operații cu nu
mere întregi. Proprietăți :

Schimbarea rezultatelor operațiilor cînd se 
modifică termenii operației. Rezolvări de 
probleme. Metodele de rezolvare a proble
melor.

II. Măsura mărimilor. Mărimi. Unitate de 
măsură. Sistemul metric. Unități de măsură 
care nu tac parte din sistemul metric. Uni* 
tă|i de măsură compuse. Numere compuse. 
Operații cu numere compuse

III. Di vizibilitatea numerelor. Teoreme de 
bază relative Ia divizibilitate,

Div:z:b;;:tatea unui produs printr-un nu
măr dat Criterii de divizibilitate prin 2, 5, 
4, 25, 8, 125. 3, 9, 11.

Criteriul de divizibilitate prin 7, 11, 13. 
Criteriul general de divizibilitate. Criterii de 
divizibilitate în alte sisteme de numerație. 
Divizor comun a două numere. Numere pri
me între ele. C.m.m.d.c. Teorema relativă la 
aflarea c.m.m.d.c. Algoritmul lui Euclid.

Teorema relativă la cîtul obținut prin îm
părțirea numerelor date la c.m.m.d.c. al lor.

Teorema relativă La Q'ivizibilitatea prodm 
sulul a două numere printr-un număr prim 
cu unul din factori.

C.m.m.d.c. Definiție. Teorema relativă la 
citul dintre produsul a două numere și 
c.m.m.d.c. al lor. Teorema relativă la citu
rile obținute prin împărțirea c.m.m.m.e. a 
mai multor numere cu fiecare din aceste 
numere. >

Numere prime. Definiție. Proprietăți.
Descompunerea numerelor în factori primi. 
Condiția necesară și suficientă Ca un nu

măr să fie divizibil cu alt număr. C.m.m.d.c.

GEOMETRIE PLANA $1 IN SPATIEI
1. Geometrie plană

1. Unghi și operații cu unghiuri. Teoreme 
c« privire la unghiuri. Măsurarea unghiu
rilor.

Triunghiul. Definiție. Clasificare. Ega
litate.

а. Perpendiculare Și oblice. Loc geometric.
4. Drepte paralele.
5. Patrulatere, paralelograme, dreptunghi, 

romb, pătrat. Trapezul. Drepte mijlocii în 
triunghi și trapez.

б. Drepte concurente în triunghi.
7. Cercul. Tangentă normală, diametri, 

coarde și arce. Dependența dintre coarde și 
distantele lor de centru. Distanta unui punct 
ta un cerc. Pozițiile relative a două cercuri. 
Unghiul a două cercuri. Cercuri ortogonale.

8. Măsura unghiurilor înscrise în cerc. 
Arce capebile de un unghi dat. Patrulater 
inscriptibil. Condiția ca patru puncte să fie 
pe un cerc.

9. Locuri geometrice.
10. Construcții grafice. Bisectoare, per

pendiculare, mediatoare, paralele, tangente, 
triunghiuri.

11 Măsura comună a două segmente de 
dreaptă. Segmente comensurabile și inco
mensurabile. Segmente proporționale.

12. Asemănarea triunghiurilor. Teorema 
fundamentală a asemănării. Criterii de ase
mănare a triunghiurilor.

13. Asemănarea poligoanelor.
14. Teorema relativă la drepte paralele 

tare taie laturile unui unghi și două drepte 
paralele tăiate de un fascicul de drepte. îm
părțirea unui segment în părți proporționale 
și construirea celui de-al patrulea proporțio
nal la trei segmente date. Teorema bisec- 
loarei.

15. Relații metrice în triunghi, dreptunghi 
și in cerc. Teorema lui Pitagora generalizată;

16. Poligoane regulate. înscrierea și cir
cumscrierea poligoanelor regulate în cere. 
Asemănarea poligoanelor regulate. Latura

ALGEBRĂ ELEMENTARĂ
1. Numere relative. Operații cu ele.
2. Expresii algebrice. Valoarea numerică. 

Polinoame și operații cu ele. Descompunerea 
pelinoamelor în factori. Identități uzuale (for
mule pentru calculul prescurtat).

3. Fracții algebrice. Proprietăți și operații 
cu fracții.

4. Radicali. Proprietăți. Operații cu radi
cali. Exponent frac{ionar. Exponent negativ. 
Exponent iraționali. Raționalizarea numito
rilor-

5- Ecuații de gr. I. Egalitate, proprietăți. 
Identitate. Ecuații. Ecuații echivalente. Pro

Bibliografie
Aritmetica, Manual pentru clasa a V-a, ed; 

1958
Aritmetica. Manual pentru clasa a Vl-a, 

ed 1959
Aritmetica. .Manual pentru școlile pedago

gice. 

METODICA PREDĂRII ARITMETICII
1. Problemele fundamentale în predarea a- 2. Predarea numerației și a celor patru o- 

ritmeticii. Studierea planului de învățămînt, perații cu numere întregi în școala elementară.
, . , , 3. Predarea numerelor concrete si a opera-

a programelor și manualelor. fiilor cu ele

a două sau mai multe numere descompuse 
în factori primi. Aflarea tuturor divizorilor 
unui număr. C.m.m.m.e. a două sau mai 
multe numere descompuse în factori primi;

IV. Fracții ordinare. Definiție. Proprietăți. 
Operații cu fracții ordinare. Definiții. Senstfl 
concret al operației c'e înmulțire și împărțire 
cu o fracție. Proprietăți.

Rezolvări de probleme cu date fracționare.
V. Numere zecimale. Definiții, notații. 

Transformarea fracțiilor zecimale în ordi
nare. Operații cu numere zecimale. Transfor
marea fracțiilor ordinare în fracții zecimale. 
Probleme cu numere zecimale.

VI. Calcule aproximative.
Numere exacte și aproximative obținute 

prin calcul sau prin măsurare. Rotunjirea 
numerelor. Valoarea aproximativă a unui 
număr zecimal. Eroarea absolută și relativă 
a unui număr luat cu aproximație. Operații 
cu numere aproximative.

VII. Rapoarte și proporții. Raportul a 
două mărimi. Raportul a două numere. Ra
poarte egale. Proprietatea rapoartelor egale. 
Proporții. Proprietatea fundamentală a pro
porției. Consecințe. Aflarea celui deal 4-lea 
proporțional între 3 numere date și a me
diei proporționale între 2 numere date.

Proporții derivate.
Mărimi direct și invers proporționale. îm

părțirea unui număr în părți proporționale 
cu mai multe numere date. Regula de trei 
simplă și compusă.

Procent, tipurile de probleme cu procent.
Problemele de amestec și aliaj (gr. I. 

?i IO-
VIII. Grafice. Construirea graficelor.

V A

pătratului, exagonului și triunghiului echi
lateral înscris în cerc.

17. Lungimea cercului. Noțiunea de limită 
a unui Șir. Aflarea lungimii cercului și ar
cului o'e cerc.

18. Aria poligoanelor și cercului.

II. Geometrie in spahiu
1. Noțiuni preliminare. Corp geometric; 

suprafață, linie, punct Poziții relative între 
puncte, drepte și plane. Determinarea și ge
nerarea planului.

2. Drepte și plane paralele.
3. Drepte perpendiculare pe un plan. Un

ghiul a două drepte în spațiu. Condiția ca 
o dreaptă să fie perpendiculară pe un plan. 
Construcția unui plan perpendicular pe o 
dreaptă.

Două plane perpendiculare pe o dreaptă 
sînt paralele. Construcția unei drepte perpen
diculare pe un plan. Locul geometric al 
perpendicularelor pe o dreaptă intr-un punct. 
Locul geometric al punctelor egal depărtate 
de un plan.

4. Perpendiculare și oblice fată de un plan. 
Proprietățile perpendicularei și oblicelor duse 
dintr-un punct la un plan. Locul geometric 
al punctelor unui plan egal depărtate de un 
punct exterior dat. Teorema celor trei per
pendiculare și reciproca ei.

5. Unghiuri diedre, plane perpendiculare.
6. Poliedre. Prisma, paralelipipedul. Dia

gonala paralelipipedului dreptunghi. Sec
țiuni în prismă prin plane paralelle. Aria și 
volumul prismei. Piramidă și trunchiul de 
piramidă, aria și volumul.

7. Corpuri rotunde. Cilindrul și conul de 
revoluție. Cilindrul și conul circular drept; 
suprafață și volum. Raportul ariilor și volu- 
melor cilindrilor și conurilor asemenea. Trun
chi de con circular drept. Sfera, calotă și 
zonă sferică. Plan tangent la sferă. Cilindru 
și co>n înscris și circumscris unei sfere. Aria 
zonei calotei și a sferei. Volumul sferei, al 
sectorului și al segmentului sferic.

prietățile ecuațiilor și consecințele lor. Rezol
varea ecuațiilor, discuții.

6. Sisteme de ecuații de gr. 1 și reductibile 
la gr. |. Discuții.

7. Funcția liniară și graficul ei.
8. Ecuații de gr. II. Relații între rădăcini și 

coeficienți. Natura rădăcinilor ecuației de gr.
II. Semnele rădăcinilor ecuației de gr. II.

9. Sisteme de ecuații de gr. II. Forma 
canonică a ecuației de gr. II cu 2 necunos
cute. Sisteme de gr. II cu 2 ecuații, una fiind 
de gradul I. Sisteme care se rezolvă prin pro
cedee speciale.

Algebra. Manual pentru clasa a VlII-a. ed. 
1959.

Geometria. Aîanual pentru clasele a Vl-a 
și a VH-a,

Geometria. Manual pentru clasele a VlII-a, 
a IX-a și a X-a.

4. Predarea numerelor fracționare (fracțiile 
ordinare, fracțiile zecimale și procentul). Ope
rații eu numere fracționare.

5. Rezolvarea problemelor de aritmetică. 
Probleme tip.

6. Calcul oral.
7. Predarea elementelor de geometrie în 

școala elementară.

Educa
PEDAGOGIE

1. Obiectul pedagogiei preșcolare. Scopul și 
sarcinile educației preșcolare. Dezvoltarea 
educației preșcolare în R.P.R.

BIBLIOGRAFIE: A. 1. Sorochina : Peda
gogia preșcollară/E.S.D.P., 1953, pag. 3—36, 
54—63, 71—74.

M. I.6.: Istoria! pedagogiei. Manual pen
tru institutele pedagogice, partea I-a. 
E.S.D.P., 1958, pag. 55-58, 128-130, 140- 
141.

N. A. Konstantinov, E. N. Medînski, M. F. 
Sabaeva: Istoria pedagogiei. E.S.D.P., 1958, 
pag. 24—25, 436—438, 527—528.

Academia R.P.R., Institutul de studii ro- 
mino-sovietice: 6aiet de traduceri pentru 
catedrele universitare Studii de pedagogie 
— IX — nr. 79/1952, pag. 21—29.

2. Factorii care determină dezvoltarea și 
formarea personalității copilului; concepția 
științifică despre ereditate, mediu, și edu
cație.

BIBLIOGRAFIE: L A. Kairov: Pedago
gia. Ed. de stat, 1958, pag. 27—32.

Al. Roșea și A. Chircev: Psihologia copii 
hrfui. Ed. de stat, 1958, pag. 14—24.

A. I. Sorokina: Pedagogia preșcolară. 
E.S.D.P, 1953, pag. 309—311.

E. Maftei: Rolul eredității, mediului și al 
educației comuniste în formarea personali
tății, „Revista de pedagogie" nr. 11-12/1956.

Z. V. Manuilenko: Cîteva concluzii pentru 
pedagogia preșcolară rezultate din discuțiile 
asupra fiziologiei. „Analele romîno-sovietice". 
Seria pedagogie-psihologie nr. 1/1951.

Z. V. Manuilenko: învățătura lui I. P. 
Pavlov despre cele două sisteme de semna
lizare și importanța ei pentru educația copii
lor de vîrstă preșcolară .„Anatlele romîno- 
sovietice". Seria pedagogie-psihologie nr. 7 

1952.
Al. Roșea: însemnătatea învățăturii lui 

I. P.. Pavlov pentru lichidarea rămășițelor 
anti-știlnțiflce din psihologie și pedagogie. 
„Revista de pedagogie" nr. 1/1954, pag. 6-10, 
17-19.

Al. Roșea: Pentru lichidarea deformărilor, 
anti-științifice în domeniul pedagogiei. „Ga
zeta învățămîntulU'i" nr. 199 din 27.1-1953,

— Să întărim vigilenta revoluționară îm
potriva deformărilor anti-științifice în peda
gogie .„Revista de pedagogie" nr. 2/1953, 
pag. 31-35, 38-39.

3. Necesitatea cunoașterii și respectării 
particularităților de vîrstă în organizarea și 
desfășurarea procesului instructiv-educativ in 
grădinița de copii.

BIBLIOGRAFIE : Alex. Roșea și A. Chir, 
cev: Psihologia copilului. E.S.D.P., 1958,
pag. 24—38.

Maria Sîrbu : Probleme de pedagogie pre
școlară. E.S.D.P., 1947, pag. 3-45.

M. I. C.: îndrumătorul pentru educatoarele 
din grădinițele de copii. E.S.D.P., 1957, pag. 
15-16, 59-60, 104-105.

4. Necesitatea cunoașterii și respectării par
ticularităților individuale ale copiilor în acti
vitatea instructiv-educativă.

BIBLIOGRAFIE : Alex. Roșea șl A. Chir
cev : Psihologia copilului. E.S.D.P., 1958,
pag. 251—261.

A. I. Sorokina: Pedagogia preșcolară. 
E.S.D.P., 1953, pag. 14-16, 394-396, 369-3/3.

5. Educația fizică.
BIBLIOGRAFIE : A. I. Sorokina: Peda

gogia preșcolară. E.S.D.P-, 1953, pag.
85—101.

M.I.C.: Educația fizică a copiilor de vîrstă 
preșcolară. E.S.D.P., 1954, pag. 3-76, 99-132, 
173-199.

M.I.C.: îndrumător pentru educatoarele 
grădinițelor de copii .E.S.D.P, 1957, pag. 29- 
36, 71-78, 115-122.

E. Nicolaescu : Gimnastică și jocuri pentru 
preșcolari. E.S.D.P., 1959, pag. 3-40.

M.I.C. : Din experiența âucatoarelor în 
munca cu grupa combinată. E.S.P.D., 1958, 
pag. 50-120.

6. Jocul — activitate dominantă în grădi
nița de copiii.

BIBLIOGRAFIE: A. S. Makarenko:
Opere pedagogice alese, vol. I. Ed. de stat, 
1949, pag. 28-225.

A. I. Sorokina : Pedagogia preșcolară. 
E.S.D.P., 1953, pag. 121-174.

M.I.C. : îndrumătorul pentru educatoarele 
din grădinițele de copii. E.S.D.P., 1957, capi
tolul Jocuri.
E. I. Volkova: Educatoarele grădinițelor de 
copii despre munca lor. Ed. de Stat pentru 
literatură științifică și didactică, 1951. pag. 
270-319 .

E. Nicolaescu : Gimnastică și jocuri pentru 
preșcolari. E.S.D.P., 1959 .

BlBLIOGRAFlEr — Metodica predării a- 
ri'timeticil în școala elementară, eî 1953 sau 
1954.

A. S. PCELKOî 'Metodica predării aritmeti
cii în școala elementară, ed.- 1950.

— Școala elementară. Ed. pentru literatură 
științifică, 1951 (capitolul privitor la predarea 
aritmeticii).

t o a r e
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7. Educația intelectuală. Importanța, sar
cinile, conținutul și mijloacele educației in
telectuale în grădinița de copii,

BIBLIOGRAFIE: A- L Kairov; Pedago
gia. E.S.D.P.; 1958, pag. 27-28.

A. J. Sorokina: Pedagogia preșcolară. 
E.S.D.P., 1953, pag. 62, 284-309.

M.I.C.: îndrumător pentru educatoarele 
din grădinițelle de copii. E.S.D.P., 1957. pag.
7- 8, 36-47, 81-93, 124-139.

M. I.C.: Istoria pedagogiei. Manual pentru 
institutele pedagogice, partea I. Ed. de 6tai. 
1958, pag. 53-64, 79-83, 127-136.

N. A Konstantinov, E. N. Medinski: Is. 
toria pedagogiei. E.S.D.P., 1959, pag. 142- 
.162, 411-426.

MI.C.: îndrumări metodice pentru însuși
rea limbii materne în instituțiile preșcolare. 
Ed. de stat, 1954.

M.I.C,; Din munca educatoarelor pentru 
dezvoltarea vorbirii copiilor preșcolari. 
E.S.D.P., 1957.

Ministerul învăfămîntului: Cunoașterea na
turii de către copiii de vîrstă preșcolară. 
E.S.D.P.. 1954.

8. Particularitățile muncii instructiv-eduea- 
five in grădinița de copii.

BIBLIOGRAFIE: A. 1. Sorokinas Peda
gogia preșcolară. E.S.D.P.. 1953, nae.
174-197.

Alex. Roșea șl A. Chircev: Psihologia co
pilului. E.S.D P., pag. 227-231.

M.I.C.: Probleme ale învățămîntului ele
mentar și preșcolar (sesiunea științifică a In
stitutului de științe pedagogice din aprilie 
1957). E.S.D.P., 1957, pag. 68-89.

M. I.C.: Din experiența educatoarei în mun
ca cu grupa combinată. E.S.D.P., 1958 (capi
tolele respective).

9. Scopul, sarcinile și conținutul educației 
morale in grădinița de copii.

a) Formarea reprezentărilor și a noțiunilor 
elementare morale a sentimentelor și deprin
derilor morale.
b) Educarea conduitei disciplinate.
c) Educarea atitudinii comuniste fată de 

muncă și față de proprietatea obștească
dl Educarea copiilor în spiritul patriotis- 

muiui și al internaționalismului proletar
e) Educarea voinței și caracterului
BIBLIOGRAFIE: A. I. Sorokina: Peda

gogia preșcolară. E.S.P.D., 1953, pag. 197- 
284.

N. K. Krupskaia : Opere pedagogice alese. 
Editura de stat, 1952, pag. 151-152.

A. V. Vedenov : Educarea voințe» copilului 
în familie. Ed. de stat, 1953, pag. 44-59, 90-95. 
139-141.

E. 1. Volkova: Educatoarele grădinițelor 
de copii despre munca lor. Ed. de stat, 1954, 
pag. 131-138, 166-226, 245-259, 260-269.

Maria Sîrbu : Probleme de pedagogie pre
școlară. E.S.D P., 1957, pag. 67-82.

M.I.C.: îndrumătorul pentru educatoarele 
grădinițelor de copii. E.S.D.P., 1957, pag.
8— 2.

M. I.C.: în ajutorul educatoarelor din gră
dinițele sezoniere- E.S.D.P., 1953, pag.
28—36, 130—132.

10. Educația estetică.
BIBLIOGRAFIE: A. I. Kairov; Pedago

gia E.S.D.P.. 1958, pag. 332-354.
A. I. Sorokina: Pedagogia preșcolară. 

E.S.D.P., 1953, pag. 337-351.
E. I. Volkova: Educatoarele grădinițelor 

de copii despre munca lor. Ed. de stat, 1951. 
pag. 483-503

N. P. Sakulina: îndrumarea desenului și 
modelajului in instituțiile preșcolare. E.S.D.P., 
1958

11. Educatoarea. Rolul ei in viața social- 
culturală, în educarea conștiinței socialiste a 
maselor.

BIBLIOGRAFIE: V. I. Lenin: Opere voi. 
XXVII, pag. 433-434.

V.l. Lenin : Opere voi. XXVIII. Cuvîntarea 
la Congresul Unional pentru instrucția pu
blică.

M. I. Kalinin : Despre educația comunistă. 
Ed. P.M.R., 1949, pag. 43-57.

Gh. Gheorghiu-Dej : Cuvîntarea rostită la 
Congresul învățătorilor, Ed. P.M.R., 1952.

N. A. Konstantinov, E. N. Medînski, N. F. 
Șabaieva : Istoria pedagogiei, E.S.D P . 1959. 
pag. 317, 423-425. 555-556.

A. I. Sorokina: Pedagogia preșcolară. 
E.S.D.P.. 1953. pag. 77-85

12. Pregătirea copiilor preșcolari pentru 
activitatea școlară.

BIBLIOGRAFIE A- I. Sorokina- Peda
gogia preșcolară. E.S.D.P., 1953, pag. 415- 
42'

a1. Roșea și A. Chircev: Psihologia co
pilului, E.S.D.P., 1958, pag. 226-231.
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Pe drumul început
acum 15 ani

O scoală construită de ourînd la Budapesta

iua de 4 aprilie 
1945 * intrat ia »•- 
toria poporului fra
te maghiar ca o zi 
de mare sârbă, 
toare, în urma lo. 
viturilor nimici

toare date hoardelor fasciste de 
către glorioasa armată sovietică, 
poporul maghftar a fost descătușat 
din lanțurile robiei și, liber, a por
nit cu entuziasm să-si constru
iască o viață nouă.

Harnicul și talentatul popor ma. 
ghiar a cunoscut, decenii în șir, 
amarul vieții duse într-o țară în 
care stăpîneau latifundiarii și ca. 
pitaliștH. „Țara celor 3 milioane 
de cerșetori", așa era cunoscută 
în lume pe atunci Ungaria, în ale 
cărei sate și orașe mizeria și sără
cia se cuibăiiAară în voie. 
Inlundind pușcăriile cu oameni 
cinstliți, devotați poporului, care 
îndrăzneau să lupte pentru drep
tate și libertate socială, clasele 
exploatatoare au lipsit pe oamenii 
muncii de drepturile lor cele mai 
elementare. Mai mult, burghezia 
și moșierimea au aservit cu1 ci
nism tara, fascismului Witlerist, 
împingînd-o în prăpastia unui 
război pustiitor. De pe urma ltri, 
întreaga industrie a Ungariei a 
fost ruinată, deoarece fasciștii au 
cărat în țara lor tot ceea ce au 
putut, iar ceea ce nu au mai apucat 
să care au distrus cu toată bar
baria ce-d caracteriza. Din ordinul 
comandamentului hitlerist, au 
fost nimicite pînă la unul podu
rile, șinele căilor ferate și între- 
qul sistem de telecomunicații. Nu. 
mai în Budapesta războiul a făcut 
una cu pămîntul peste 100.000 de 
locuințe. Imense sacrificii 
nești au îndoliat întreaga 
și așa, ruinată și pustiită.

Sint doar cîteva fapte, 
ascund toată drama unui 
subjugat, decenii de-a rîndul, de 
o mină de grofi, prinți, bancheri 
și alte lipitori de acest soi, toată 
drama unui popor care a zăcut 
sub cizma fascistă. Avînd o ase
menea moștenire din trecut, ime
diat după eliberare, poporul ma. 
ghiar, condus de partidul clasei 
muncitoare a început opera de re
construcție și construcție a pa
triei. „Să înlăturăm minele“, „Să 
construim" — acestea erau îndem
nurile cu care comuniștii mobili
zau masele la acțiunile inițiate de 
partid pentru făurirea vieții noii.

Au trecut de atunci 15 ani. pe. 
rioadă istoricește scurtă. Dar cît 
de multe realizări nu au avut loc 
prin munca entuziastă a întregu
lui popor ? In toată această uriașă 
muncă desfășurată pentru vinde
carea rănilor războiului și pentru 
construirea vieții noi, R. P. Un- 
qară a primit Un sprijin material 
imens din partea Uniunii Sovie
tice. Creditele și ajutorul în ma
terii prime și mașini, împărtăși
rea experienței înaintate în toate 
ramurile construcției economice, 
au făcut ca poporul maghiar să 
progreseze cu pași repezi.

Sub conducerea partidului co
munist, oamenii muncii au luptat 
pentru dezvoltarea pe baze noi, 
socialiste a industriei, agriculturii, 
culturii. Dezvoltarea industriei 
socialiste, succesele obținute în 
transformarea socialistă a agri
culturii - au determinat ridica-

ome- 
țară —

dar ele 
popor

edu- 
la

la 
cursu- 

400 de 
tineri, 

înscriși

de cele

acasă

învățătorii au obligația 
fiecare de cite 4—5 
elevii stau

multe țări occidentale e- 
o seamă de institute spe- 
care studiază „Misiunea

colonia

După ce dl
s-a Întors

Exerciții de ritm in clasa l-a a Școlii elementare de muzică din Budapesta.

rea continuă a nivelului de trai 
al oamenilor muncii. Hustr-atfv 
ia această privință este faptul că 
din 1948 pînă în 1958 venitul real 
al muncitorilor și salariațUor a 
crescut .cu 56 la sută, iar din 1950 
ptnă în 1959, salariile pedagogilor 
s.au mărit de aproape două ori.

Un progres remarcabil a avut 
loc și pe tărîmul culturii care a 
fost închinată — așa cum este și 
firesc — maselor larqi populare. 
Grăitoare este situația învățămîn- 
tulul — sector de extremă im
portanță în frontul culturii. In 
anii scurși de la eliberare. învă- 
țămîntul de toate gradele s-a dez
voltat continuu. A9tfel, în vederea 
lărgirii învățămîntului preșcolar 
statul a construit grădinițe noi, a 
înființat mereu asemenea unități, 
pe care le-a dotat cu toate cele 
necesare. Ca urmare, numărul 
grădinițelor a crescut de Ia 1207, 
cîte erau în 1946, la aproximativ 
2.800. In aceste unități, aproape 
180.000 de copii sint educați de 
circa 8.000 cadre didactice cu o 
calificare superioară, cită vreme 
in urmă cu 15 ani numărul 
catoarelor se ridica de abia 
2.559. '

Legea adoptată în 1946, 
care învățămîntul 

pr+n 
elementar a 

devenit obligatoriu, a închis pen. 
tru totdeauna izvoarele analfabe
tismului. asigurind pătrunderea 
științei de carte în toate colturile

țării. Numărul școlilor de cultură 
generală a sporit și el an de an. 
în 1945-46 în Ungaria existau 
17.442 săli de clasă, pentru ca 
astăzi numărul lor să treacă de 
29.500. De asemenea, numărul ele
vilor din școlile de cultură gene
rală a crescut de la 1.096.650 
peste 1.314.000. Numai Ia 
rile de zi învață în cele 
școli medii circa 145.500 
față de 70.000 cîți erau 
cu 15 ani în urmă. Au sporit con. 
siderabil și rîndurile cadrelor di
dactice. Acest lucru a influențat 
în mod pozitiv ridicarea nivelului 
științific al procesului instructiv- 
educativ.

Prin grija partidului și a statu
lui, s-a lărgit an de an și rețeaua 
institutelor de învățămînt supe
rior, ceea ce a făcut ca numărul 
studenților de la secțiile de zi și 
fără frecvență să se tripleze față 
de anul școlar 1937-1938. De o a- 
tenție deosebită se bucură înzes
trarea școlilor cu materialul di
dactic necesar, cu mobilier adec
vat etc. Numai sumele acordate 
dotării și bunei funcționări a in
stitutelor superioare de învăță- 
mint a crescut din 1950, de la 
150.000.000 forinți, la 900.000.000.

în anul școlar 1937-1938 studiau 
în învățămîntul superior la sec* 
țiite de zi doar 410 tineri prove- 
niți dip „păturile de jos" alo 
populației, adică 3,5 la sută din 
numărul total al. studenților. Ci
fra este concludentă pentru carac
terul de clasă burghez na numai 
al învățămîntului superior, dar și 
al celui mediu care pregătea tr
ee re tul pentru școlile superioara 
și in care situația nu diferea, cu 
mult. Astăzi, în Ungaria populară 
școala este un bun al întregului 
popor, fiii oamenilor muncii avînd 
posibilitatea să se pregătească în 
orice fel de școală, pentru orice 
profesie.

Ca și în celelalte comparti. 
mente ale culturii, învățămîntul 
R. P. Ungare este în conținutul 
său, profund socialist. Detașamen
tul harnic al învățătorilor, profe
sorilor și educatorilor maghiari 
muncește cu sîrg pentru a asi
gura instrucției și educației un 
caracter științific. Neobosiții 
slujitori ai școlii noi, stimați 
și prețuiți de întregul popor 
muncitor, se străduiesc sa educe 
tînăra generație în spiritul comu. 
nismului. să o înarmeze cu sănă
toasa concepție materialist-dia- 
lectică despre natură și societate, 
astfel incit industria, agricultura 
și cultura țării să fie asigurate cu 
cadre bine pregătite, devotate 
cauzei poporului muncitor.

Este cel mai frumos dar pe care 
oamenii școlii maghiare îi 
oferi Republicii lor populare, 
care toate forțele creatoare 
jesc progresului, dezvoltării neîn. 
cetate pe drumul început în urmă 
cu 15 ani

Din „binefacerile"
lismului

xtsfa 
dale 
civilizatoare a puterilor colonia
le în Asia și Africa". In aceste 
institute se promovează ideea 
că puterile colonialiste — Sta
tele Unite, Anglia, Franța, Bel
gia — au acaparat teritorii cu 
suprafețe gigantice în Asia ȘÎ 
Africa nu pentru a le exploata 
nemilos, ci pentru a le... civi
liza. Or, este știut că întotdeau
na puterile colonialiste au adus 
cu ele în statele subjugate mize
ria cruntă. și o dată cu ea. lip
sa oricărei posibilități de dezvol
tare culturală a populației băș
tinașe. Așa de pildă, in. Africa 
subjugată de colonialiști „misiu
nea civilizatoare" a stăpinilor 
imperialiști a avut ca rezultat 
faptul că din 120 de milioane 
de locuitori în virstă de peste 
15 ani, 104 mitioane sini artalfd- 
beți. Statisticile UNESCO arată 
că in țările America Latine, 
transformate in semi-colonii de 
către Statele Unite, 67 milioane 
de loadtori in verstă de peste 15 
ani și 19 milioane de copii de 
virstâ școlară sini analfabeți.O 
seamă de cifre sint de-a dreptul 
impresionante. In Paraguay, a- 
nalfabeiismul cuprinde na mai 
puțin de 85 la sută din populație, 
in Venezuela 48 la sută, în Bo
livia 32 la sută, in Argentina 41 
la sulă din populația de peste 14 
ani, și așa mai departe.

Plaga analfabetismului esle 
profund simțită și de către 
populația Ecuadorului. Aici, 85— 
90 la sută din totalul băștinași- 
tor nu știu nici măcar să se is
călească. Școlile constituie o ra
ritate.
să se ocupe 
clase, unde

Departe de a iubi comunismul, dl. Forrest Russel nu-și ascunde 
pozițiile ideologice potrivnice. Ca secretar al Asociației pentru 
problemele invățămmtului din statul Arkansas — S.U.A., dl. 
Russel nu poale totuși persevera în ignorarea realității. Așa... 
intr-o zi el și-a făcut bagajele și a plecat intr-o călătorie de stu
dii in Uniunea Sovietică.

Concluziile călătoriei pe care dl. Russel le-a publicat în „Jour
nal of Arkansas Education" — pot fi rezumate în cîteva idei: 

Intîi — Uniunea Sovietică „își perfecționează necontenit revo
luția culturală începută o dată cu Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie". Doi — in domeniul învățămîntului „au fost realizate 
din multe puncte de vedere rezultate remarcabile". Trei — sis
temul sovietic al învățămîntului „excelează 
cepțional de larg".

Nu intră în intenția noastră să analizăm 
dl. Forrest a fost obligat (de realitate!)
cluziile sale. Să urăști comunismul și să te întorci 
constructorilor comunismului, țară în care 50 de milioane (aproa
pe fiecare al patrulea locuitor) învață, cu certitudinea unor „re
zultate remarcabile"... Să cauți cu luminarea defecte socialismu
lui, și să te întorci din Uniunea Republicilor Sovietice Socia
liste, unde numai anul trecut au căpătat diplome de speciali
tate peste 860.000 de tineri, cu convingerea că aci se fac progrese 
uimitoare... lată ceea ce nu e de natură să liniștească somnul 
unuia ca Forrest Russel. Mai ales că secretarul Asociației pentru 
problemele învățămîntului din Arkansas are prilejul să compare 
cele văzute în U.R.S.S. cu cele ce 
esența problemei învățămîntului se 
concluzii:

Intîi: „Sîntem luați de curent și 
Doi: „nu avem nici curaj și nici
Trei: „Congresul șî guvernul refuză cu mdirjire de a între

prinde ceva substanțial pentru a lărgi 
ricanilor n.n.) de învățămînt public 
ficient".

Dl. Russel subliniază că succesele
tki în domeniul învățămîntului sint dintre acelea care contribuie 
și ele la sporirea „încrederii profunde în justețea modului lor de 
viață".

In timp ce critfcUe aduse invățămintului din S.U..A. demons
trează că americanii n-au pentru modul lor de viață decit o deza
probare profundă...

R. T.

SctnteH.

revistei „T ineretul

de ani de stăpinire 
franceză, Madagas-

M

mai multe ori in picioare dato
rită lipsei de bănci. „Copii triști, 
cu privire pierdută, cu abdome
nul umflat, care la ușa colibelor 
așteaptă ca părinții să se întoar
că de la istovitoarea mumă zil
nică, sint o mărturie vie, im
presionantă a condițiilor inuma
ne în care trăiesc băștinașii", 
scrie Edmundo Macheno, cores
pondent al 
lumii".

După 63 
colonialistă 
carul a ajuns la situația că 60 
la sulă din cele 5 milioane de 
locuitori ai săi sint analjabeți. 
iar 57 la sută din copiii de pir- 
stă școlară nu pot învăța carte 
datorită condițiilor grele de via
tă. Trebuie subliniat, în același 
timp, faptul că și aceia care reu
șesc să pătrundă in puținele 
școli existente nu studiază lim
ba maternă, geografia, istoria 
națională. deed intr-o singură 
oră din cele 45 de ore de curs 
săpiăminal.

In Africa de Sud, unde, după 
dt se știe binluie rasismul, pen
tru invățămințul unui copil alb 
se cheltuiește de 6 ori mai mult 
decit pentru unul african Care a 
ajuns în școală.

Zilele 
tore ale 
Tot mai 
dovedesc 
și foaie popoarele din Asia și 
Africa vor putea să se mindreas
ed cu realizări ca cele ale Chi
nei populare. în care, intr-un 
singur an, 86 de milioane de oo- 
pii — adică număr egal cu 
populația Greciei, Elveției. Da
nemarcei, Norvegiei, Venezuelei. 
Suediei, Belgiei, Austriei, Portu
galiei și Canadei luate la un loc 
— au învățat carte. Intr-un sin
gur an..

>

noaslrț sint insă ntar- 
pieirii colonialismului. 
multe sint faptele care 
că se apropie ziua cină

C. R.

Forrest Russel

printr-un orizont ex-

simțămintele cu care 
să consemneze con- 

din tara

se intimplă in (ara sa, unde 
poate rezuma in următoarele 

plutim fără nici un țel", 
simțul răspunderii ".

programul nostru (al ame- 
care este înapoiat și insu- 

obținute de oamenii sovie-


